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Kako se razvijajo gradbena dela
na ključnih objektih

Gradbena operativa v Ljudski re- 
buliki Sloveniji je glede izpolnjevanja 
planskih nalog že v polnem zamahu 
Kljub vremenskim nevšečnostim v ne 
katerih predelih teče delo že na vseh 
gradbiščih in pokazali so se tudi prvi 
uspehi. Do konca aprila je bilo izvr 
šenih na vseh objektih državnega pla­
na 23,8% letne zadolžitve. Ce nadrob 
neje pogledamo, je stanje na najvaž 
nejših objektih, na katerih je tudi po­
udarek. še boljše. Trn je izpolnjenih 
že 260 „ letnega plana, kar je čisto lep 
rezultat, če računamo, da je glavna 
gradbena sezija še pred nami. Po po­
sameznih najvažnejših objektih pa se 
kaže takšnale podoba: Vuzenica je ko 
nec .aprila izpolnila 29% letnega pla­
na. Medvode 32v„, Moste 18%, Jese 
nice 21 %, Guštanj 38«/«, Store 27%. 
Sirnišče 28o/„ in Roto papir 11%.

Med najtežje objekte štejemo Jese 
•ice. Tu so težave predvsem zaradi 
kratkih terminov za gradnjo, ki so ve 
zani na montažo, in pa zaradi speci­
fičnih okolnosti, ki otežkočajo ‘ izved­
bo nekaterih gradbenih objektov. Na 
Jesenicah je namreč v načrtu koncen­
tracija več objektov na enem samem 
ozkem prostoru, kjer pravzaprav že 
obratuje železarna s svojimi obrati. 
Tako se železarski delavci pri svojem 
delu umikajo gradbincem in narobe, 
kar do neke mere ovira tako prve ka­
kor druge v njihovem poslu. Dosti 
boljša tudi ni situacija v Štorah in 
Guštanju. Seveda pri takih neogibnih 
ovirah trpi organizacija dela.

Delovna sila, ki je vsa leta doslej 
predstavljala v gradbeništvu osnovno 
težavo, letos ne predstavlja takšnega 
problema, kakor so ga doslej poznali 
gradbinci. Nedvomno so o že rezulta 
ti družbenega plana. Podjetja bodo 
morala za izpolnitev nalog sicer še za­
posliti okrog 1000 novih delavcev, ka 
terih število se bo v glavnih mesecih 
sezije povzpelo na 1800, toda dotok de­
lovne moči je v primeri s prejšnjimi 
leti povsem drugačen, čeprav so. zah­
teve glede tega precejšne in jih ni 
podcenjevati. Tu so priskočile, gradbin­
cem na pomoč tudi mladinske organi 
zacije, ki so že poslale svoje prve 
mlade delavce na gradbišča, da po­
magajo izpolniti planske naloge.

Nekoliko težje je stanje s projekti, 
zlasti pa z mehanizacijo n.aše gradbe­
ne operative v letošnjem letu. Ne­
dvomno gradbena operativa pri naj­
boljši volji ne more graditi, če se in 
vestitorji niso dovolj pripravili, če 
niso izvršili vseh investicijskih pred 
del. Vsaka začeta gradnja brez dovr­
šenih investicijskih preddel povzroča 
neprijetnosti- graditeljem, našemu ce 
lotnemu gospodarstvu pa veliko škodo. 
Čeprav je bil tu dosežen že dokajšeri 
napredek, vendar zaželenega stanja še 
vedr.o ni. Operativa še vedno nima v 
rokah vseh projektov za objekte letos 
njega plana. Stanje tehnične doku­
mentacije je siedeče: gradbena opera 
tiva ima že projekte za 62.8o/n plana 
dovršujejo se projekti za 16,5% plana 
program še ni razčiščen za 3,9o/n, med­
tem ko ni podatkov zaradi opreme iz 
uvoza za 16.8o.« plana. Veliki napori 
projektantov iz dneva v dan večajo 
število dokončanih projektov, toda že 
je tudi zadnji čas, da se prečistijo še 
nerazčiščeni programi tam, kjer nismo 
vezani na uvoz.

Kar se tiče mehanizacije, je stvar 
nekoliko težavnejša. Gotovo je odvisne 
ureditev mehanizacije v pretežni meri

od deviznih sredstev, za katere vemo, 
da -jih je vsepovsod premalo. Toda 
gradbena operativa na noben način ne 
dobi pravilnega procenta obstoječih 
deviz, še vedno se z njo pri delitvi 
deviz ravna po mačehovsko. Graditev 
z golimi rokami, brez mehanizacije, pa 
je mnogo težja, počasnejša in seveda 
tudi dražja.

Gradbena operativa razpolaga z ne­
ko določeno mehanizacijo. Toda ta 
mehanizacija je že zdavnaj odslužila 
Saj dajejo stroji, ki so pravilno in do 
maksimuma izkoriščeni, le 60% pred­
pisane zmogljivosti. Kje tiče vzroki za 
to? Predvsem se strojni park ni doslej 
obnavljal, čeprav so stari stroji najraz­
ličnejših znamk že dosegli svojo naj­
višjo življenjsko dobo. Za vzdrževanje 
obstoječega strojnega parka so potreb­
ne velike količine rezervnih delov, 
potrebna je boljša oprema mehaničnih 
delavnic, potrebni so številnejši kadri 
v teh delavnicah in pri službi gradbe­
nim strojem, potrebno je več obdelo­
valnih strojev in več priprav za preiz­
kus materiala in izdelkov.

Kljub vsem težkočam podjetja z vso 
.skrbjo in ljubeznijo vzdržujejo obsto­
ječi strojni park in iniciativno iščejo 
rešitve problemu mehanizacije z izde­
lovanjem načrtov za razne gradbene 
stroje, poleg tega pa tudi sama izdelu­
jejo nekatere strojne naprave.

Operativa je torej precej storila na 
področju mehanizacije, vendar kritič­
nega stanja ni bistveno izboljšala kljub 
delni pomoči, ki jo je doslej prejela 
v deviznih sredstvih. Predvsem velja 
to za težjo mehanizacijo. Zlasti znana 
je težava z buldožerji. Za buldožerje je 
bilo treba vsako zimo zaposliti vrsto 
delavnic in delavcev, da so jih spet 
usposobili za prihodnjo sezijsko delo. 
V letošnji zimi pa so bili vsi računi 
gradbene operative na tem področju 
postavljeni na glavo. Izredne snežne 
padavine so terjale tudi pomoč buldo­
žerjev. Vsa ta sposobna vozila so bila 
poslana na ceste, potem ko je vse dru­
go odpovedalo. Toda pretežna večina 
teh vozil se je na poledenelem cesti­
šču pokvarila. Tako zdaj tik pred viš­
kom gradbene sezije gradbinci še ved­
no popravljajo pokvarjene stare buldo­
žerje, kolikor so seveda rezervni deli 
na razpolago, zemeljska dela na ob­
jektih pa morajo opravljati težaki.

Ce bi hoteli odpraviti dosedanje te­
žave in pomanjkljivosti na področju 
mehanizacije, bi bilo treba znatnih in­
vesticij, znatnih deviznih sredstev, 
lasno je, da tega vprašanja operativa 
sama ne more rešiti. Je pa mehaniza- 
■ija gotovo izredno važen faktor v 
gradbeništvu, od nje je odvisen tempo 
graditve, kvaliteta del in cena gradit­
ve. Odveč bi bilo poudarjati — kar 
nam pokažejo najenostavnejši računi 
— kako gospodarnostno je pospešiti 
gradnjo in montažo, saj proizvodnja 
v novo zgrajenem objektu prav kmalu 
krije stroške investicij za strojno 
opremo izvajalca.

No, kljub tem težavam se je grad­
bena operativa zagrizla, da na vseh 
ključnih objektih pospeši dela. Na vr­
sti objektov poteka delo v več izme­
nah. Tako se Vuzenica gradi v treh 
izmenah, Jesenice v treh izmenah, Mo­
ste v dveh, Medvode v treh, Guštanj 
v treh in Store v treh izmenah. Tudi 
kritičnega materiala, ki ga je letos so­
razmerno manj kot prejšnja leta — 
nedvomno spet rezultat družbenega

plana — iščejo gradbinci z vso Inicia­
tivnostjo.

Za izpolnitev letošnjih gradbenih 
nalog bo še potrebna ostra borba na 
ozki fronti ključnih objektov. Potreb­
na bo še nadalje največja disciplinira­
nost izvajalcev in investitorjev pri 
objektih, ki so navedeni v odobrenih 
naslovnih spiskih, da ne bi prišlo do 
nepotrebnih izmenjav in sprememb 
znotraj posameznih investicijskih Ob­
jektov, kajti vsaka takšna izmenjava 
obrne na glavo celotno dejavnost grk- 
dilišča. Do kraja bo treba voditi ne­
popustljivo politiko, da se dovršijo 
objekti, ki so določeni v planu temelj­
ne investicijske izgradnje za leto 1952/ 
Dosedanja gradbena zmogljivost nam 
to omogoča, prav tako je na razpolago 
potreben material. Ko bo povsem za­
doščeno potrebam ključnih objektov, 
šele potem lahko mislimo tudi na dru­
ge, z vidika državnega plana manj 
važne objekte. J. V.
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V novi hidroelektrarni Moste že poizkusno obratujeta prva dva agregata 
po 5000 kilovatov. Hidroelektrarna bo v kratkem slovesno izročena svojemu 
namenu. -  Na sliki vidimo oba generatorja v  zgornji dvorani, pod njima 
pa sta v  spodnji dvorani obe. turbini, izdelani v  Litostroju.

Ljudska fronta že vnaprej
odreka volitvam plebiscitni

značajG ovor kandidata L ju dsk e fron te  prof. dr. J o ­
žeta K osovela  v  tržaškem radiu. — B ivši M u s ­
so lin ijev  sodelavec Anfuso  govori o novih  
» osvobodilnih pohodih<<. — Republikanski m i­
n ister La M  alf a se baha z vo jsk o  in napove ­
d u je  postopno osva ja n je  bivših italijanskih  
ozem elj  — Londonski sporazum prepušča  
Ita liji na jvažnejša  m esta v  upravi cone A  
Tržaškega ozem lja

\ Zen le! že gradijo prve peči
za kok sante, ki jih bo vsega 156

Medtem ko v Lukavcu pri Tuzli do­
vršujejo poslednja montažna dela na 
objektih naše prve velike koksarne, 
naglo napredujejo gradbena dela na 
gradbišču druge velike koksarne v Ze­
nici, kjer so te dni začeli graditi peči 
prve baterije, ki bo imela 39 peči za 
koksanje. Sedem metrov visoki be­
tonski temelji te baterije so že zgra­
jeni, na te temelje bo treba v peči 
vgraditi okrog 5000 ton ognjevzdržne- 
ga materiala. Vsega pa bo imela kok­
sarna v Zenici štiri baterije s skupaj 
156 pečmi za koksanje.

Baterije bodo zgradili postopno, ker 
bo gradnja prvih peči trajala 5 do 6 
mesecev, bodo lahko začele obratovati 
v začetku prihodnjega leta. Medtem 
pa bodo dovršili še vzporedna gradbe­
na dela in pospešili dela pri gradnji 
druge baterije, na kateri bodo začeli 
graditi peči v juniju prihodnjega leta, 
potem pa bo enako potekala gradnja 
tretje in četrte baterije.

Z vsemi štirimi baterijami bo imela 
koksarna v Zenici letno zmogljivost 
450.000 ton metalurškega koksa.'Vsega 
bo treba zgraditi 35 objektov. Doslej 
so izvršili 55" * vseh' gradbenih del. Po­
leg baterij gradijo 50 m visok stolp za 
premog, stolp za gašenje koksa ter te­
melje za prva dva dimnika, ki bo

Jugoslovanski novinarji 
v Parizu

Pariz. 16. maja (Tanjug). Jugosln 
vanski novinarji so si včeraj ogledali 
zanimivosti Pariza, nato pa so bili go­
stje na kosilu, ki ga je njim na čas’ 
priredila Nacionalna zveza tiskarskih 
podjetij.

Veleposlanik FLRJ v Parizu Srdjar 
Priča je v počastitev delegacije pri­
redil sinoči svečan sprejem, ki se ga 
je udeležilo več visokih funkcionarjev 
francoskega zunanjega ministrstva, več 
kot 200 novinarjev iz uredništev pari­
ških časopisov, tiskovni atašeji tujih 
diplomatskih predstavništev v Parizu 
in dopisniki tujega tiska.

vsak visok 105 m, nadalje bunkerje za 
35.000 ton premoga in naprave za pri­
dobivanje postranskih proizvodov, zla­
sti bencola, katrana in drugih kemič­
nih surovin. Ko bo koksarna v celoti 
obratovala, bo znašala vrednost nje­
ne letne proizvodnje okrog 5 milijard 
dinarjev.

Trst, 16. maja. Pred več kot osem 
tisoč tržaškimi fašisti je govoril sinoči 
bivši pomočnik Mussolinijevega zuna­
njega ministra Ciana ter Mussolinijev 
veleposlanik v Budimpešti in Berlinu 
Filippo Anfuso. Govorniški oder je bil 
kot običajno okrašen z različnimi faši­
stičnimi znaki. Pred govorom in po 
njem je Anfuso pozdravljal s fašistič­
nim pozdravom. Poudaril je, da se je 
neofašistično italijansko gibanje pre­
rodilo in da je čedalje močnejše, ne­
kega dne pa bo združilo vse Italijane. 
Anfuso je javno poudarjal vlogo Mus­
solinija pri ustvarjanju italijanskega 
imperija, zlasti pa njegovo sodelovanje 
pri osvajanju jugoslovanskega ozemlja 
med prvo svetovno vojno. Vrhu tega 
je napadal De Gasperija zaradi nje­
gove neodločnosti, ne le pri vračanju 
STO Italiji, marveč tudi zavoljo tega, 
ker še niso uresničene »pravice, ki si 
jih je Italija priborila v preteklosti«, 
to je pod fašizmom.

Anfuso je zatem z žaljivimi beseda­
mi napadel Jugoslavijo ter dejal, da 
bodo neofašisti ob prihodu na krmilo 
zopet osvobodili Istro, Reko, Zader, 
vso Dalmacijo. Anfuso je dejal, da so 
to temeljni cilji njihovega boja ter 
pozval tržaške neofašiste, naj se bore 
za njihovo uresničitev.

Skoraj petkrat manj poslušalcev ka 
kor fašistični prvak »stare .garde« 
Anfuso, je imel republikanski vodi­
telj in član De Gasperijeve vlade La 
Malfa, ki je govoril na največjem 
tržaškem trgu Unita. Čeprav je na­
padal fašiste, je v bistvu, kar se tiče 
italijanske zunanje politike, povedal 
prav isto kakor fašist Anfuso. Polovico 
svojega govora je posvetil Jugoslaviji, 
maršalu Titu, coni B in londonski kon­
ferenci. Fašistom je očital, da so krivi 
poraza Italije ter obetal, da bo Italija 
»košček za koščkom iztrgala Jugosla­
viji vsa bivša italijanska ozemlja«. V 
zvezi s fašističnim bahanjem o voja­
ških pohodih proti Trstu, Reki, Pulju 
in Dalmaciji je dejal, da fašisti nimajo 
s čim korakati, »mi pa bomo že letos 
pokazali, kakšna je naša vojska«.

Po tržaškem radiu je včeraj govoril 
kandidat Slovansko-italijanske ljudske 
fronte prof. dr. Jože Kosovel, ki je 
poudaril, da Ljudska fronta odreka

volitvam plebiscitarni značaj, ker ne 
bodo prikazale jasne slike tržaških po­
treb, prilik in mnenj. »Volili bodo 
tisoči in tisoči ljudi, ki niso Tržačani, 
ki nimajo tukaj ničesar iskati in ki jih 
je Italija preselila v te kraje, da umet­
no in nasilno spremeni narodni sestav 
tega ozemlja. Volili bodo taki, ki so od 
drugod prihrumeli in privršali semkaj. 
Mnogo naših ljudi pa ne bo moglo 
dati izraza svojim zahtevam, kljub 
temu, da so tu doma, da so njihovi 
predniki že stoletja tu živeli.« Dr. 
Kosovel je nato govoril o vlogi Slo- 
vensko-italijanske ljudske fronte, pred­
vsem pa o borbi Osvobodilne fronte 
za pravice slovenskega prebivalstva na 
STO. Ob zaključku svojega govora je 
opozoril tržaške delavce, naj glasujejo 
za Ljudsko fronto, če hočejo glasovati 
za svoje interese, kajti Viđali in nje­
govo vodstvo sta s sodelovanjem v 
šovinistični stranki, ki je hotela pri­
kazati pripadnost Tržaškega ozemlja k 
Italiji, in z mnogimi izjavami vodilnih 
kominformovcev dokazala, da hočeta 
spraviti Trst pod Italijo in da ju de­
lavski interesi prav nič ne zanimajo.

Slovansko-italijanska ljudska fronta 
je imela včeraj zborovanja v tržaškem 
predmestju Rojanu, kjer sta slovenski 
in italijanski govornik razpravljala 
predvsem o sklepih londonske konfe­
rence, ki so dali Italiji še več oblasti 
za zatiranje demokratičnega tržaškega 
prebivalstva. Zborovanje Ljudske 
fronte je bilo tudi v Sv. Križu pri 
Trstu, katerega se je udeležilo okrog 
500 ljudi, in v Bazovici. V Nabrežini 
je bilo včeraj prvo zborovanje Liste 
slovenske skupnosti ob veliki udeležbi 
domačega prebivalstva. Kominfor- 
movci, ki so hoteli zborovanje motiti, 
so se že takoj ob začetku umaknili, 
ker jim je govornik postavil nekaj 
vprašanj, na katera niso znali odgo­
voriti. Oba govornika sta na zborova­
nju poudarila, da kaže, da bodo v na- 
brežinski občini iredentisti glasovali 
za kominformovske kandidate samo 
zato, da občina ne bi prišla v roke 
Slovencev. Zborovanja iste liste so 
bila tudi v Devinščini, Dolini in Ric- 
manjih, v Zavijah pa je bilo zborova­
nje liste Ljudske zveze za neodvisnost.

Današnji »Primorski dnevnik« objav­
lja shemo nove ureditve angloameriške 
vojaške uprave ter poudarja, da je

Gorenjsko za 60 letnico maršala Tita
Ljudstvo kmečkih naselij in indu­

strijskih Središč na Gorenjskem st 
praznično pripravlja, da dostojno pro­
slavi 60-letnico maršala Tita. Vse mno 
žične organizacije, partijska in sindi­
kalna vodstva tekmujejo med seboj v 
uspešnih pripravah. Delovni kolektivi, 
zadruge in še prav posebej mladina, so 
pridno na delu.

Okrajni štab za izvedbo številnih 
slavnostnih štafet je na delu v Rate­
čah, Bohinju, Jelovici in Dragi, svoje 
delo je prenesel tudi preko meje, oa 
koder bodo prinesli koroški partizani 
z groba koroškega narodnega heroja 
Matije Verdnika-Gašperja štafetno pa­
lico s pozdravi.

Na večer pred prvimi tekači — no 
silci štafetnih palic bodo zagoreli 
kresovi na tromeji pri Ratečah, na 
Triglavu in v Bohinjskih gorah, na 
Jelovici in na Karavankah. Rano zju 
traj dne 20. maja bodo šli na pot te­
kači z meje pri Ratečah; ta dolinska 
štafeta se bo sredi Mojstrane združila 
v zvezno-republiško štafeto, ki bo v 
jutranjih urah krenila z vrha Trigla­
va — mogočnega simbola OF. Zvezno 
štafetno palico bodo izdelali mojstri 
kovanja v Kropi. Tekači bodo nada 
Ijevali pot proti Hrušici, kjer bo pri 
spomeniku talcev na Belem polju spo­
minska svečanost. Prebivalci Hrušice 
pripravljajo tekačem množični spre­
jem, delovno ljudstvo kovinarskih Je­
senic pa bo družno z mladino sprem­

ljalo tekače skozi Jesenice, kjer bo 
množičen pozdrav nosilcev na Tito­
vem trgu" pred gimnazijo, nato bodo 
tekači nadaljevali pot do železarne 
kjer bodo prevzeli štafetno palico naši 
plavžarji, martinarji in valjavci, ki 
bodo prenesli štafetne palice skozi vse 
obrate velikega železarskega obrata 
Na Jesenicah bo tudi stik glavne re 
publiške štafete s tisto, ki bo prišla s 
Koroškega — z groba narodnega he 
roja Matije Verdnika-Gašperja, mla­
dinci pa bodo prinesli svojo palico in 
pozdrave s Poljan, kjer so se od nek 
daj zbirali na legalnih in ilegalnih 
zborovanjih jeseniški kovinarji in kjer 
so padli 1. avgusta 1941 prvi mladi 
skojevci. Nosilci štafetnih palic bodo 
tekli tudi skozi vse obrate valjaren na 
Javorniku ter dalje skozi naprave 
vodne centrale v Mostah. Pri spome­
niku talcev v Mostah bo slavnostni 
postanek. Dalje bodo prenesli štafetne 
palice skozi vse vasi pod gorami, v 
Lescah bo stik glavne štafete s tisto, 
ki bo prinesla pozdrave in čestitke iz 
Bohinja do Savice. V Radovljici pa 
se bodo glavni štafeti pridružili tekači 
z groba talcev v Dragi pri Begunjah. 
Partizani, ki so formirali leta 1941 pr­
vi Triglavski bataljon na Jelovici, 
pod vodstvom narodnega heroja Jože­
ta Gregorčiča, pa bodo krenili na pot 
s Partizanskega vrha na Jelovici in 
bodo tekli skozi Kropo ter se združili 
v Radovljici z glavno štafeto.

Vse vasi od državne meje pri Rate­
čah že danes snažijo svoja naselja in 
krase hiše ter postavljajo mlaje s po­
zdravnimi napisi: delavci jeseniške že­
lezarne krase svoje obrate in prav 
tako delavci Gradisa svojo novo elek­
trarno. Posebno lepo bodo okrašeni 
spomeniki talcev na Hrušici, v Mostah in 
Dragi. Tekače bodo pozdravljali na 
vsej progi delovni ljudje in mladina.

Titovo 60-letnico bodo na Gorenj­
skem proslavili tudi s kulturnimi in 
fizkulturnimi prireditvami.

V Kranju so ob sodelovanju vseh 
kulturnih ustanov pripravili gorenjski 
festival pod naslovom »Gorenjska 
maršalu Titu za 60-letnico«. Festival 
bo pritegnil k sodelovanju vse kul 
turne ustanove Gorenjskega; spored 
se bo začel že 25. maja in bodo tra­
jale prireditve do 1. junija. Na festi­
valu bodo sodelovali tudi jeseniški 
kulturni delavci, ki sp pripravili svoj 
spored za 27. maj. Ta dan do posve­
čen staremu borcu za delavske pra­
vice, pesniku in pisatelju-kovinarju 
Tcnetu Čufarju. Posebnega poudarka 
pa bodo dali slavnostni zaključni aka­
demiji, ki bo 1. junija v Kranju.

Ob sodelovanju glasbene šole, mest­
nega gledališča in kulturnega društva 
»Tone Čufar«, pa bodo priredili Jese­
ničani na večer pred rojstnim dnem 
slavnostno akademijo v Titovem domu 
na Jesenicah. V . Z .

pred londonskim sporazumom uprav­
ljalo razne urade in oddelke 15 bri­
tanskih oficirjev, 13 ameriških in 4 
Italijani. Po londonskem sporazumu 
pa bo v vojaški upravi 6 Britancev, 
5 Američanov in 21 Italijanov. List 
dalje nagiaša, da so bili dosedanji 
funkcionarji italijanske narodnosti po­
stavljeni od zavezniške vojaške 
uprave, ne da bi imela prste vmes 
italijanska vlada. Ti funkcionarji so 
bili odgovorni edino vojaški upravi, 
ki je po mirovni pogodbi odgovorna 
za upravljanje Tržaškega ozemlja. Od­
slej pa bodo italijanski funkcionarji 
v enaki meri odgovorni italijanski 
vladi. List ugotavlja, da londonski 
sporazum prepušča Italiji najvažnejše 
oddelke javne uprave, kakor so uprava 
za notranje zadeve in celotno gospo­
darstvo, zaradi česar v bodoče ne bo 
več mogoče govoriti o angloameriški 
vojaški upravi, temveč le o italijan- 
sko-angloameriški upravi.

P O S A M E Z N A  Š T E V I L K A  6 D I N

Proslave Dneva zmage
Dan zmage so marsikje proslavili s 

počastitvijo spominov žrtev in juna­
kov osvobodilnega boja. Velike množi­
ce Beograjčanov so se pod vodstvom 
predstavnikov Zveze borcev in Ljud­
ske fronte podali v Jajince pri Beo­
gradu, kjer so se spominjali 80.000 ro­
doljubov, ki so bili tam umorjeni med 
fašistično okupacijo. Predstavniki Zve­
ze borcev in množičnih organizacij so 
na Kalemegdanu položili vence na 
grobove Djure Djakoviča, Ivana Milu­
tinoviča in Ive-Loie Ribarja. Spomin­
ske svečanosti so bile tudi v Kragu­
jevcu, kjer so okrasili grobove 7000 
žrtev nacističnega nasilja. V  Titovem 
Užicu pa so počastili spomin voditelja 
srbskih socialistov pred prvo svetovno 
vojno Dimitrija Tuckoviča. Na hiši, v 
kateri , je živel kot dijak, so odkrili 
spominsko ploščo.

Obiski v ministrstvu za 
zunanje zadeve

Beograd, 16. maja (Tanjug) Danes 
dopoldne je obiskal pomočnika mini­
stra za zunanje zadeve Bogdana Crno- 
brnjo opravnik poslov indijskega ve­
leposlaništva v Beogradu J. N. Khosla. 
Zatem je Bogdana Crnobrnjo obiskal 
tudi opravnik poslov veleposlaništva 
Zahodne Nemčije v Beogradu Hein­
rich von Hardenberg in ostal z njim v 
daljšem razgovoru.

Obisk naših gospodarskih 
strokovnjakov v Skandi­
naviji

Beograd, 16. rttaja. Davi je odpoto­
vala iz Beograda delegacija jugoslo­
vanskih gospodarskih strokovnjakov na 
obisk v skandinavske države, Švedsko, 
Norveško, Finsko in Dansko. V  delega­
ciji so Vlajko Begovič, direktor Glavne 
uprave za plan, Moma Markovič, pred­
sednik Glavne zadružne zveze FLRJ in 
Kiro Gligorov, pomočnik ministra za 
finance zvezne vlade.

Gradnja drugega orjaškega 
plavža v Zenici

Poleg prvega velikega plavža v Ze_ 
niči z dnevno zmogljivostjo 600 ton 
surovega železa, ki je že postavljen, 
so nedavno začeli graditi temelje za 
di :gi plavž enake zmogljivosti. Teme­
lji bodo v kratkem zgrajeni, nakar se 
bo začelo montiranje plavža, kajti vse 
naprave za ta drugi plavž so že pri­
spele.

Podružnica „Združenja Julijske 
krajine in Dalmacije“  v Trstu

Trst, 16. maja (Tanjug). V  Trstu je 
bila ustanovljena podružnica »Združe­
nja za Julijsko krajino in Dalmacijo«, 
katere sedež je v Rimu. Kakor poroča 
časnik »Giornale di Trieste«, je za­
stopnik rimske centrale izjavil, da je

R a d n j e  v e s t i^

Dunaj, 16. maja (Tanjug) Današ. 
nja številka dnevnika »Arbeiter 
Zeitung« piše, da so začeli na Če­
škoslovaškem Po izjavah čeških 
beguncev, ki so prispeli v bavar­
sko mesto Hof seliti prebivalstvo, 
ki živi na meji proti Nemčiji v 
okolici mesta Asch. Več tisoč me. 
ščanov so preselili v notranjost 
Češkoslovaške. Deportacije So bile 
nenadne, tako da ljudje razen 
obleke in najnujnejših potrebščin 
niso mogli ničesar odnesti s seboj. 
Dunaj, 16. maja. (Tanjug) Kakor 
se je zvedelo, je tajna policija v 
Budimpešti izdala posebne odred­
be za varstvo Stalinovega spome­
nika. Poleg častne straže, ki stoji 
dan in noč pred spomenikom, so 
na strehi poslopja v bližini posta, 
vili tudi novo stražo, ki je s te­
lefonom zvezana s poveljstvom 
tajne policije. Nova straža mora 
obveščati .poveljstvo o vsakem gi­
banju posameznih oseb v bližini 
spomenika.
Bonn, 16. maja. Zavezniški visoki 
komisarji so se danes popoldne 
ponovno sestali s kanclerjem 
Adenauerjem in pretresali še zad­
njih 6 spornih vprašanj splošne 
pogodbe z Nemčijo.
Pariz. 16. maja. General Eisen­
hower,* ki se je danes vrnil iz 
Londona v Pariz, je pred svojim 
odhodom iz Londona izjavü, da 
je optimist glede upanja v ohra­
nitev miru, ker imajo svobodni 
narodi že tolikšne sile, da se lah­
ko z uspehom upro morebitnemu 
napadalcu.

namen združenja »obramba italijan­
skih tradicij in varstvo zgodovinske, 
etnične in duhovne dediščine Julijske 
krajine in Dalmacije«. »V  okviru itali­
janskega naroda«, je pripomnil, »dela 
združenje za čim boljše poznavanje 
nacionalnih, etničnih in gospodarskih 
problemov Julijske krajine in Dalma­
cije ter tako pomaga v procesu revi­
zije določb mirovne pogodbe. Po tr­
ditvi tega rimskega zastopnika se 
»zemljepisna koncepcija ne bi smela 
omejiti samo na Istro do Mirne, mar­
več na celoten kompleks do črte, ki 
deli Dalmacijo od ostalega Balkana, 
obsegajoč najbolj italijanska mesta, kot 
so Poreč, Pulj, Labin, Pazin, Reka, 
Cres. Lošinj in Zader« ...

Od Jugoslavije se lahko 
marsikaj naučimo

New Delhi, 16. maja (Tanjug). Vpliv 
ni burmanski dnevnik »Mandaing« za­
hteva od burmanske vlade, naj pošlje 
v Jugoslavijo delegacijo strokovnja- 
'kov_ da bi na kraju samem proučila 
pomembne uspehe v socialističnem raz­
voju in industrijski graditvi te neod 
visne države.

»Res je, da smo zelo oddaljeni od 
Jugoslavije, piše omenjeni list, vendar 
pa se lahko marsikaj naučimo od Ju­
goslovanov. . Naši strokovnjaki mprajc 
predvsem proučiti jugoslovanske Iz- 
khšnje pri reševanju agrarnega vpra­
šanja, njihove metode za povečanje de­
lovne storilnosti in napore jugoslovan­
skih narodov za poglabljanje resnične 
demokracije.*

V vsej državi je prevedenih 
šele 50®/» uslužbencev

Beograd, 16. maja. V Beogradu je 
bilo posvetovanje komisij vlade FLRJ 
za personalno službo s sekretarji se­
kretariatov za personalno službo viad 
ljudskih republik in sekretarji repub­
liških komisij, ki delajo pri prevedbi 
uslužbencev. Na posvetovanju so ugo­
tovili, da je dosedanje, delo komisij 
okrajnih in mestnih ljudskih odborov, 
uradov in ustanov za prevedbo usluž­
bencev potekalo dokaj počasi in da 
je bilo večkrat napačno. Zalo je bilo 
do 15. maja, ko bi morala biti preved­
ba končana, prevedenih samo okrog 
50% uslužbencev. Sklenjeno je bilo, 
da bodo komisije pospešile delo za 
prevedbo, tako da bo vsekakor konča­
na najpozneje do 1. junija.

Po 1. juniju bodo republiške komi­
sije, kakor je bilo sklenjeno na posve­
tovanju, izvedle revizijo odločb o pre­
vedbi v smislu uredb. Čeprav je po 
uredbi rok za revizijo 1. oktober, ra­
čunajo, da bo revizija odločb končana 
do 1. avgusta. Revizijo bodo opravili 
pomočniki sekretarjev republiških vlad 
za personalno službo, ki bodo določili 
potrebno število revizijskih skupin za 
pregled odločb o prevedbi.

Spominska plošča 
na mariborski kaznilnici

rla rojstni dan maršala Tita. 25. ma­
ja, bodo slovesno odkrili spominsko 
ploščo na celici mariborske kaznilni­
ce, v kateri je bil zaprt tovariš 
Tito od 7. maja 1931 do 4. novembra 
1933 zaradi revolucionarnega dela.

Vžigalice izvažamo tudi 
v Francijo

Tovarna vžigalic Drava v Osijeku že 
dd lanskega leta izvaža vžigalice v 
Egipt, Sirijo, Jordanijo, Arabijo, Nige­
rijo in Malto, kar je rezultat naporov 
kolektiva za zboljšanje kvalitete vži­
galic. Izvozno podjetje »Hempro«, ki 
jposreduje ta izvoz, pa je nedavno za­
beležilo nov uspeh z udeležbo na lici­
taciji v Franciji, kjer je uspelo pro­
dati 6000 zabojev ali 30 milijonov skat* 
lic vžigalic,



Trgat ci s sužnji 
se pritožujejo

V  glasilu koroškega stratega za grad­
njo napadalnih mostišč proti naši držam, 
bivšega šefa celotne nemške pete kolone
v  inozemstvu m sedanjega poslovode- 
čega podpredsednika koroške Ö V P  
Stemacherja, v velikovškem lističu U nter- 
kärntner Nachrichten je pred nekaj 
dnevi izšlo obširno poročilo o zborova­
nju ÖVP-jevske kmečke zveze v obmejni 
občini Labud. Prav nič na< ne čudi, da 
je med vsemi perečimi problemi dr. 
Steinacher v predlagani resoluciji postavil 
na prvo mesto ugotovitev, da je Labud 
obmejna občina, ki je z vseh strani izpo­
stavljena proti Jugoslaviji, in da je treba 
vse zahteve reševati in proučevati s tega, 
stališča. Takšnega hujskanja smo pač od 
gospodov podobnega merila že navajeni. 
Bolj nas pa čudi, da še danes lahko go­
spod Steinacher, ki je po prvi svetovni 
vojni opravičeval svojo parolo o nede­
ljiv i Koroški z dejstvom, da za.Nemčijo 
ni smel, za Avstrijo pa ni hotel agitirati, 
na veliko govori nekako tako, kot da je 
prezrl, d'a je njegov ljubljeni veliki na­
cistični rajh propadel, in da on sam 
danes ni več visok hitlerjevski funkcio­
nar, pač pa podpredsednik avstrijske 
stranke. Čudi nas, da vodstvo avstrijske 
ljudske stranke ne vidi, da dela kaj 
slabo uslugo naporom za sklenitev 
avstrijske državne pogodbe človek, ki 
dokazuje, kako je avstrijsko poljedelstvo 
doživljalo srečne, zlate času ugodne po­
litike cen in socialnih pridobitev samo 
v  času, ko je bila Avstrija priključena 
k Nemčiji.

Toda to samo mimogrede. Nekaj dru­
gega je bolj zanimivo, nekaj, s čimer je 
dr Steinacher ponovno pokazal pred 
javnostjo ne samo svoje nacistično, pač 
pa tudi svoje veleposestniško naziranje. 
Gospod Steinacher na svojem velepo­
sestvu najbolje čuti, kako pada gospo­
darstvo zato, ker nekdanji sužnji, hlapa 
in dekle, nočejo več garati v  človeka 
nevrednih delovnih pogojih, pa gredo 
rajši v mesto, da si poiščejo kruha v in­
dustriji. Razočarani trgovec z mrtvimi 
dušami, ki mu uhajajo njegovi nekdanji 
sužnji, poizkuša prikriti dejstvo, da je 
fluktuacija z dežele predvsem posledica 
brezdušnega izkoriščanja in nizkega živ­
ljenjskega standarda poljedelskih delav­
cev, s klevetanjem o tem, kako je strup 
to je vpliv mesta na deželo, okužil 
kmetsko prebivalstvo, povzročil omaja- 
nje očetovske avtoritete, propadanje 
morale in padanja števila rojstev.

Prepustimo gospodom Steinacherjem, 
da naprej tožijo o takšnih problemih, 
na način seveda, ki ne more biti druga­
čen kot nicističen. Prepričani smo, da 
takšne tožbe ne bodo prav nič zalegle, 
da bo sveži veter, ki prinaša socialne 
pridobitve tudi na vas, vel tudi v 
Avstriji vse močneje in prej ali slej po­
vzročil še težje skrbi veleposestniški go­
spodi. Le eno bi še radi povzeli iz ome­
njenega poročila, zanimivo ugotovitev 
namreč, koliko je gospodu Steinacher ju 
vreden vsak suženj, ki mu pobegne z 
njegove latifundije. V svojem govoru je 
namreč Steinacher poudaril, da predstav­
lja vsak delovni človek vrednost 10.000 
nemških mark v zlatu (v  šilingih go­
vornik najbrž ni navajen računati). 
Brezdušni veleposestniški izkoriščevalec 
je torej našel vrednost, ki jo naj bi v 
me govern svetu zavzemal delovni človek 
Kot človek ne pomeni nič, kot najcenejši 
stroi pa točno preračunano 10.000 zlatih 
mark.

Zanima nas, kako visoko je ocenil 
gospod Steinacher samega sebe. Če je 
tudi pri sebi kalkuliral dosledno, tako 
kot pri svojih mrtvih dušah, potem je 
brez dvoma moral priti do smešno 
majhne številke. J. K.

Konferenca zunanjih ministrov držav 
članic evropske obrambne skupnosti

Pariz, 18. maja. V  ponedeljek 19.
maja, se bedo sešli v Parizu ministri 
za zunanje zadeve 6 držav članic ev­
ropske skupnosti, da bodo pregledali 
besedilo pogodb o ustanovitvi evrop­
ske armade, ki so ga prejšnji petek 
parafirali strokovnjaki. Ni še znano, če

bo na konferenci sodeloval kancler 
Adenauer, ki je hkrati minister za zu­
nanje zadeve Zahodne Nemčije. Pra\ 
sedaj so namreč v Bonnu razgovori o 
sklenitvi splošnih jpogodb.

Ministri za zunanje zadeve 6 držav 
članic se morajo zediniti o trajanju ve-

Splošna pogodba z Zabodno
Nemčijo

Polurna sefa 
• v Pan Mun Jomu

Tokio, 16. maja (UP). Današnja seja 
v Pan jVtun Jomiu je trajala samo 3( 
minut, ki jih je izpolnil s svojim go­
vorom general Nam II, vodja severno­
korejske in kitajske delegacije. Edina 
novost v govoru Nam Ila je bila ob­
tožba proti Združenemu poveljstvu, dr 
uporablja Cangkajškove agente, ki po 
njegovin oeseoah vplivajo na severno­
korejske ujetnike naj ne privolijo na 
vrnitev domov. To je bil hkratu tudi 
odgovor na podatke Združenega po- 
veljstva, po katerih se je samo 70.0CK 
severnokorejskih in kitajskih ujetni­
kov od skupno 170 tisoč izjavilo za re­
patriacijo. Prihodnji sestanek bo jutri

Vodja delegacije Združenega povelj­
stva general ThuraeT Joy je izjavil po 
sestanku, da severnokorejska delega­
cija nadaljuje z dolgočasno in suhopar­
no propagando, verjetno z namenom, 
da bi prikrila resnico in izkrivila pravi 
smisel predlogov Združenega povelj­
stva.

Bonn, 16. maja (AFP). Davi okrog
5. ure se je končal sestanek zahodnih 
visokih komisarjev in kanclerja Ade­
nauerja ki je trajal nad 17 ur. Po se­
stanku je bilo sporočeno, da so zastop­
niki štirih držav pretresali okrog 3d 
vprašanj in da je bil dosežen sporazum 
za 26 vprašanj. Pričakujejo, da bo na­
črt pogodbe pravočasno končan in da 
Oo splošna pogodba podpisana 23. ali 
24. maja v Bonnu, ko jo bodo prej odo­
brili ministri za zunanje zadeve štirih 
lržav na sestanku v Strassburgu.

Podpredsednik vzhodnonemške vlade 
Jtto Nuschke je pozval danes k strmo­

glavljenju Adenauerjeve vlade v Za­
hodni Nemčiji. Trdil je, da bo splošne 
pogodba neposredno ogrožala mir, in 
opozoril zahodne sile da bo Vzhodna 
Nemčija odgovorila na ta korak z usta­
novitvijo svoje armade. Govoreč o sta­
lišču zahodnih sil, ki sodijo, da Nem­
čiji ni mogoče odreči pravice do skle­
panja zvez, se je Nuschke zavzemal za 
nevtralizacijo Nemčije, ki se po nje-

Nuschke pravi, da 
N em čija  ne pripada  
Zahodu

govih besedah ne sme vezati na Zahod
ne na Vzhod. Glede vključitve Zahodne 
Nemčije v zahodnoevropski obrambni 
sistem sodi podpredsednik vzhodno­
nemške vlade, da so ta sklep vsilili 
Nemčiji in da je zgodovinsko netočno 
da pripada Nemčija Zahodu.

ljavnosti pogodbe o evropski armadi,
določiti sedeže posameznih organov te 
organizacije in urediti nekatere pro­
bleme, ki so odvisni od sklepov v zvezi 
s splošnimi pogodbami. Ni izključeno, 
da bodo pri tej priložnosti sprožili tudi 
vprašanje odnosa Posarja do evropske 
obrambne skupnosti. Pogodba o evrop. 
ski armadi ne bo podpisana na tej kon­
ferenci. Sodijo, da bo podpisana konec 
tega meseca v Parizu

O’Kehy ponovno izvoljen 
za predsednika Irske 
republike

Dubilo, 16. maja (Reuter) Za pred­
sednika Irske republike so danes so­
glasno izvolili dosedanjega predsedni­
ka O ’Kellyja. Mandat predsednika Ir­
ske republike traja 7 let. Predetem je 
irski parlament zavrnil kandidaturo 
edinega protikandidata Oldermana, ki 
ni dobil potrebne večine.

Vznemirjenost v Franciji zaradi 
položaja v Severni Afriki

Tunis, 16 maja (Reuter). V  Tunisu 
sta včeraj eksplodirali dve bombi, pr­
va v trolejbusu in druga v nekem ki- 
nemategrafu. Zadnje tri dni je v Tu­
nisu eksplodiralo 7 bomb.

Tunizijski bej je pozval predsedni­
ka vlade Šalah Edin Bakuša, naj jpo- 
zove vse prebivalstvo Tunizije da bi 
pomagalo pri vzpostavljanju reda in 
miru v deželi. Hkrati je predstavnik 
francoskega generalnega rezidenta

Strokovnjaki OZN v Jugoslaviji
lam po programu mednarodne organi 
■arije. K nam prihajajo iz inozemskih 
redišč tehnične pomoči razni strokov­

njaki, naši strokovnjaki pa odhajajo 
v druge dežele, da jih seznanjajo z na 
■im izkustvom in praktičnim delom 

Od uprave tehnične pomoči OZN sr 
■/ naši državi že naslednji strokov 
ljaki: g. D. B. Taliaffero, strokovnjak 
ta proizvodnjo nafte, g. Victor Bodin 
■n g. Pierre Breuille, oba strokovnja 
;a za proizvodnjo gasilskega materi 
ila, ter g. Robin Ros, strokovnjak za 
vodovodne naprave. Svetovna organi- 
acija za kmetijsko gospodarstvo (FAO  
ie poslala v našo državo g. Mesnila. 
strokovnjaka za urejevanje drevesnic, 
prav tako pa sta od te organizacije 
pri nas tudi specialista za pogozdova­
nje g. ing. Pourtet in g. dr. Leibund- 
»utt. Kot odposlanca FAO bosta de- 
lala v naši državi tudi g. dr. H. He- 
iergott, strokovnjak za varstvo rast­
lin, in g. A. Dugelay, strokovnjak za 
melioracije, medtem ko je od svetov­
je zdravstvene organizacije (OMS) pri 
las že prof. Mc. Callun. Od tehnične 
jomoči prideta v našo državo tudi g. 
Villiam Harrigan, strokovnjak za iz- 
lelavo kamionov, in g. Armand Mayer, 

strokovnjak za izdelavo raznih po­
ljedelskih strojev. Prav tako bo ob­
iskal našo državo tudi eden od štipen 
distov OZN, ki bo študiral našo urba 
nistiko.

Pri Organizaciji združenih narodov 
je uvedena tudi služba tako imenovane 
tehnične pomoči. Programi te pomoč' 
so namenjeni predvsem gospodarsko 
nerazvitim državam. Te države dobijo 
pomoč v obliki strokovne literature, 
tipendij, laboratorijskega materiala 

do- strokovnjakov in do raznih tehnič 
nih naprav, ki jih strokovnjaki sam 
pomagajo namestiti in praktično uva­
jati v posameznih deželah. Vsa tehnič 
na pomoč OZN ima zaradi tega orga 
nizirane razne oddelke in odseke.

Naša država je zelo aktivna pri pro 
gramu mednarodne tehnične pomoči 
in to ne samo, ker tako pomoč dobiva 
temveč ker jo tudi daje drugim deže-

Francoska Generalna kon­
federacija dela zahteva 
splošno zvišanje plač

Pariz, 15. maja (AFP). Francoska 
Generalna konfederacija dela je spre 
jela resolucijo, v kateri zahteva splo­
šno zvišanje plač za vse delavce. Re 
solucija trdi med drugim, da franco 
ska vlada ni ničesar storila za zniža­
nje cen in da mbrajo delavci zahte­
vati zvišanje plač za 15«/», kar bi po 
mnenju Generalne konfederacije dela 
ustrezalo zvišanju življenjskih stro­
škov od septembra lani.

Sramotna zmaga južnoafriških 
rasistov
Capetown, 16. maja. Včeraj je južno 

afriška skupščina ob navdušenih po­
zdravih vladnih pristašev in opozicij­
skih vzklikih »Sramota« in »Nürnberg« 
sprejela zakon o ustanovitvi visokega 
parlamentarnega sodišča v Južnoafri­
ški uniji. Zakon je bil sprejet z 82 
proti 57 glasovom. S tem zakonom se 
je končal prvi del spora med nacio­
nalistično in unionistično stranko Juž 
ne Afrike. Nacionalistična stranka pod 
vodstvom dr. Malana je pred mesecem 
dni predlagala in spravila s pomočjo 
svojega glasovalnega stroja v skupšči 
ni zakon, po katerem bi bilo izločenih 
iz volilnih seznamov nad en milijon 
rnskih volivcev v Capetownu. Ta za­

kon pa je vrhovno sodišče Južne Afri 
ke preklicalo, ker je nasprotoval juž­
noafriški ustavi. Ko odgovor na od 
ločitev vrhovnega sodišča je stranka 
predsednika Maiana predložila skup 
sčini v odobritev zakon, po katerem 
Oi z enostavno večino v glasovanju 
skupščine lahko proglasili vse odločit-

Adis Abeba, 16. maja. Zastopniki 
Abesinije in ZDA so podpisali spora­
zum o uporabi pomoči na podlagi 4. 
točke Trumanovega programa o pomo­
či manj razvitim državam. V imenu 
Abesinije je sporazum podpisal mini­
ster za zunanje zadeve Aklilou.

ve vrhovnega sodišča kot neveljavne 
Po zakonu bi tako pravzaprav postalo 
vrhovno sodišče skupščina, v kateri 
imajo nacionalisti večino. Unionistična 
stranka se je predlogu takšnega za­
kona stanovitno upirala z utemeljit­
vijo, da bi bilo sprejetje le-tega proti­
ustavno; po ustavi ima skupščina pra­
vico preklicati odločitve vrhovnega 
sodišča samo, če tako skleneta oba 
doma na »kupnem zasedanju z dvo­
tretjinsko večino. Protesti unionistične 
stranke so bili brezuspešni, zlasti še, 
ker je vodstvo skupščine v rokah na­
cionalističnih poslancev, ki so spretno 
preprečevali ,vse interpelacije in pro­
teste unionistov. S tem zakonom je 
praktično prenehalo obstojati južno­
afriško sodišče, nacionalistična stran­
ka pa si je z ukrepom proti črnim vo 
livcem izdatno utrdila že oslabljene 
možnosti na uspeh pri volitvah, ki bodo 
v začetku prihodnjega leta.

V Capetownu in ostalih mestih juž- 
noafriške unije je položaj resen. Gi­
banje »Baklja«, ki sodeluje v borbi 
proti Malanu z unionisti, je pred ne­
kaj dnevi zagrozilo, da bo v primeru, 
da bi skupščina sprejela zakon, para- 
'iziralo vso dejavnost v Južni Afriki. 
Po mestih krožijo patrulje policije in 
vojakov, oborožene s puškami in brzo­
strelkami, črnsko prebivalstvo pa lah 
ko zapušča svoje domove v črnskih 
predelih mest samo s posebnimi dovo­
lilnicami.

Tuniziji zanikal vesti tujega tiska, da 
imajo bej in člani njegove družine 
omejeno svobodo gibanja.
. Francoski politični krogi so zelo 

vznemirjeni spričo položaja v Tuniziji 
zaradi najnovejših atentatov in izgre­
dov. Ta vznemirjenost se je še pove­
čala sedaj, ko so izbruhnili neredi v 
Alžiru, saj grozi nevarnost, da se bodo 
le-ti razširili po vsej Severni Afriki, 
f i  krogi sodijo, da so ti neredi orga­
nizirani in da 'obetajo večjo ofenzivi 
arabskih držav na mednarodnem pod 
ročju in spričo tega poudarjajo, da bo­
do tunizijsko vprašanje bržkone vnovič 
sprožili v Varnostnem svetu.

Francoski politični krogi sodijo v 
zvezi s položajem v Tuniziji, da bo na 
javno mnenje neugodno vplival po­
skus predsednika francoske vlade Pi­
naya, da bi odložili razpravo o vladni 
politiki v Tuniziji, ki naj bi bila 20. 
maja, ko se bo sešla narodna skupšči­
na.

Pariški tisk prinaša na najvidnejših 
mestih izredno obširna poročila > aten 
latih v Tupiziji. Časopisi pišejo, da so 
vsi pričakovali, da bo ix> odstopu Sc~ 
nikove vlade vzpostavljen red. Ker pa 
se je število atentatov povečalo, zastav­
ljajo vladi vprašanja, kaj namerava 
storiti, da bi ti atentati prenehali.

Časopis »Franc Tire ur« graja fran­
cosko vlado, ker ni na včerajšnji seji 
ničesar ukrenila, da bi Se izboljšal po­
ložaj v Tuniziji, pač pa se je zadovo­
ljila samo s tem, da je poslušala poro­
čilo zunanjega ministra.

Naše naloge pred letošnjim 
Tednom matere in  otroka

Se vsako leto je bil teden dni v 
spomladanskem času posvečen mate 
ram in otrokom. Za razliko od prejš­
njih let, bo v letošnjem tednu, ki bo 
od 1. do 8. junija, dan poseben pouda 
rek naši družini, ne samo materi ir 
otroku. Posebno skrb bomo letos po­
svetili ugotavljanju in reševanju vseh 
vprašanj, tako vzgojnih, socialnih in 
družbenih, ki zadevajo družino, v ka­
terih živi in se vzgaja naše bodoči 
pokolenje.

V organizacijskem odboru letošnjega 
Tedna matere in otroka naj bodo za­
stopane vse množične organizacije in 
tisti sveti, ki se bavijo z vprašanji za 
ščite matere in otroka. Na vasi in na 
terenu naj pripravijo teden socialne 
zdravstveni sveti pri občinskih odbo 
rih, v sodelovanju z organizacijo AF2 
ter drugimi, zlasti z Društvi prijate­
ljev mladine, odbori Rdečega križa, 
šolskimi sveti, pionirskimi organizaci 
jami in sindikati.

V  tem tednu je treba posebno utr­
diti vse organe, ki delajo na področju 
zaščite matere in otroka. Pri socialnih 
in vzgojnih ustanovah je treba posve­
titi posebno pozornost ustanavljanju 
in delu domskih svetov. V  Tednu ma 
(ere in otroka naj bi se ustanovilo 
tudi čim več Društev prijateljev mla 
dine, zlasti pa je treba utrditi vse mla 
dinske in otroške organizacije. ,

V  pripravah za Teden matere in 
otroka je treba posvetiti vso skrb or­
ganizaciji vzgojnih oblik varstva na 
jih otrok, tako otroškim igriščem, pio­
nirskim sobam, otroškim vrtcem brez 
dnevne oskrbe in tudi organizaciji se­
minarjev in tečajev za varstveno oseb 
je na otroških igriščih. 2e vnaprej je 
rebr razmisliti in pripraviti organiza

cijo vseh vrst počitniških letovanj 
zlasti pa pomagati socialnim in vzgoj 
nim ustanovam, še posebno tistim, ki 
so prešle na gospodarski račun. Pri 
nekaterih teh jaslih, otroških vrtcih 
in dijaških internatih je postalo kri­
tično vprašanje obstoja zaradi gmotnih 
težav.

Tudi na zdravstvenem področju ji 
nešteto nalog, ki jih bo dobro pripra 
viti in rešiti do Tedna matere in otro­
ka, oziroma v samem tednu. Tako je 
treba pripraviti potrebna predavanja 
in tečaje, na katerih naj bi obravna­
vali važnejša vprašanja, zlasti skrb za 
zdravje mater in naraščaja. S tem v 
zvezi bo dobro opraviti tudi sistema 
tične zdravstvene preglede mater in 
otrok.

Na področju socialne politike in za 
ščite matere in otroka je treba dobre 
pregledati in nadzorovati izvajanja 
uredbe o zaščiti matere in otroka, ta 
ko na primer izvajanje uredbe o otro­
ških podatkih. Za otroke od enega leta 
starosti dalje, ki so potrebni zaščite.

je treba poiskati dobre rejnike, otro- 
,<om, ki so pod varstvom države na 
terenu in v domovih, pa je treba na­
praviti čim več obiskov. Pri tem ne 
memo pozabiti tudi naših teernskih 

obiskovalk, za katere bo dobro orga­
nizirati razne tečaje, da se bo njihovo 
tevilo dvignilo in strokovnost čim 
jolj utrdila.

V Tednu matere in otroka, ki na­
laga vse te naštete naloge, naj sode­
lujejo vse množične organizacije. Vso 
skrb naj posvečajo vprašanjem naše 
družine, tako vzgoji staršev, pravilni 
vzgoji otrok v družini in drugim. Ob 
tej priliki naj obiščejo čim več otrok 
v domovih, predvsem otroke padlih 
norcev in žrtev fašističnega terorja. 
Le-ti zaslužijo našo posebno ljubezen 
in skrb. Ne smemo pozabiti tudi na 
vprašanje zaščite in vzgoje naše de­
lovne mladine in delovnih žena. Zlasti 
vzgoja mladine je bistveno važno 
vprašanje. Zato bo treba v tem tednu 
vključiti čim več naše mladine v raz­
na kulturna, športna, telovadna in za­
bavna društva, pregledati njene šolske 
uspehe in neuspehe ter najti načine 
za pomoč mladine pri študiju in za 
odpravljanje njenih slabih razvad. Ne 
smemo dovoliti, da bi zapadla naša 
mladina v slaba nagnjenja, kot so al­
koholizem, nekulturno obnašanje, ne­
morala, za kar najde čestokrat slabe 
zglede tudi v svojih družinah.

Priprave za Teden matere in otroka 
naj tako pomenijo uspešno reševanje 
vseh naštetih vprašanj, medtem pa naj 
jo teden sam, teden veselja in razvedrila 
naših fnater in otrok. Takrat bomo 
priredili razne predstave, sejme, šolske 
proslave, izlete, pogostitve otrok in 
podobne prireditve in naj bo v teden 
vključen tudi pionirski dan, praznik 
naših pionirjev.

Po vsej Sloveniji se na Teden ma­
tere in otroka že marsikje marljivo 
pripravljajo, saj imajo že iz preteklih 
let bogate izkušnje in tradicijo. Prav 
pa bo, če se povsod zavzemajo tudi za 
izpolnitev teh naštetih nalog, da bo 
■mel letošnji teden čim več uspeha in 
prinesel čim več zdravih koristi.

Pred koncem stavke 
v ameriški petrolejski 
industriji?

Washington, 16. maja (AFP); Pred­
sednik največjega sindikata delavcev 
petrolejske industrije, ki je včlanjen 
v kongresu industrijskih organizacij 
Knight je sinoči izjavil, da bo v krat­
kem prenehala stavka v petrolejski 
industriji, ki traja že več kot dva 
tedna. Predstavniki 22 sindikatov v 
stavki in jpredstavniki vlade izražajo 
upanje, da se bo delo v petrolejskih 
rafinerijah kmalu obnovilo, vendar s 
pogojem, da bodo sklenjene posebne 
krajevne pogodbe med delavci in delo­
dajalci. Knight je pripomnil, da bo 
sklenjeno zadostno število takšnih po­
godb, da bi se tako zmanjšalo pomanj­
kanje petroleja, ki je nastalo zaradi 
stavke.

V stavki sodeluje, kakor je znano 
okoli 90.000 delavcev petrolejske indu­
strije. Stavka je zajela tretjino ameri-

Komisija za človečanske 
pravice

New York, 15. maja (Tanjug); Ko­
misija za človečanske pravice OZN Je 
sprejela po tridnevni razpravi člen o 
pravici do izobrazbe v paktu o člo­
večanskih pravicah.

Komisija je prav tako izdala odlo­
či'ev, po kateri naj bi države, kolonije 
in ozemlja pod skrbništvom izdelale 
v dveh letih načrt za uresničitev na­
čela obvezne in brezplačne osnovne 
izobrazbe.

Pariz, 16. maja. Francoski visoki ko­
misar v Zahodni Nemčiji Andre Fran 
Qois Poncet je bil včeraj izvoljen za 
člana Francoske akademije (Acgde- 
mie frangaise). Poncet je začel kari­
ero kot učitelj, nato je b*l novinar, 
kasneje pa narodni poslanec in diplo­
mat.

ške petrolejske Industrije, vštevši tudi 
posamezna petrolejska polja, naftovode 
in rafinerije. Spor je nastal zaradi 
zahteve delavcev, naj jim zvišajo 
mezde za 18,5 centov na uro, medtem 
ko so delodajalci ponudili samo 15 
centov. Zaradi stavke je prišlo do ob­
čutnega pomanjkanja bencina in so 
morale svetovne letalske družbe v 
ZDA skrčiti svojo službo za 35%>.

Obsodba nepoštenih članov 
krajevnega odbora Trnjana 
pri Požarevcu

Pred okrožnim sodiščem v Požarev- 
, -u je 5 dni trajala razprava zoper 16 
jlanov krajevnega ljudskega odbora 
Trnjana. Med obtoženci sta bila tudi 
bivši predsednik in bivši tajnik kra­
jevnega odbora. Obtožnica je navajala 
27 primerov tatvin in zlorab uradne 
dolžnosti. S tatvinami so nepošteni 
elani odbora oškodovali predvsem za­
drugo svojega kraja, okradli pa so tudi 
cigane, ki so prebivali v zadružnem 
mlinu. Najvišja kazen je 13 let stro­
gega zapora, najnižja pa 6 mesecev. 
Samo eden od obtožencev je bil opro­
ščen.

Še verfno hladno in deževno 
vreme

V Beogradu, skoraj po vsej Srbiji, 
Vojvodini ter v Bosni in Hercegovini 
je še vedno hladno in oblačno, večkrat 
pa tudi dežuje. Tako se v teh krajih 
ni vreme v zadnjih 5 dneh dosti spre­
menilo. Od prvih dni v začetku tega 
tedna se razlikuje samo na ta način, 
da ni . več močnejšega deževja.

Nova organizacija socialnega 
zavarovanja

Preteklo sredo je zvezni svet za za­
konodajo in zgraditev ljudske oblast 
sprejel načrt uredbe o organizaciji 
službe in o začasnem upravljanju sred 
štev socialnega zavarovanja. Osnovna 
značilnost te uredbe je, da se zavaro­
vancem omogoči samostojno upravlja 
nje socialnega zavarovanja v skladu 
z našo socialistično zakonodajo in ?. 
načeli naše socialistične demokracije, 
ki so prišla do izraza zlasti pri uprav­
ljanju gospodarstva po delovnih kolek 
tivih.

Način upravljanja ustanov socialne­
ga zavarovanja se po novi uredbi bist 
veno razlikuje od dosedanjega načina 
ko so socialno zavarovanje vodili iz 
ključno organi državne uprave. Nova 
organizacija službe socialnega zavaro 
vanja bo temeljila na zavodih za soci­
alno zavarovanje, ki se ustanovijo v 
mestih in okrajih, medtem ko se na 
sedežih republik osnujejo republiški 
zavodi. Mestne in okrajne zavode bo 
do vodile skupščine predstavnikov za­
varovancev, ki jih izvolijo delavsk' 
sveti gospodarskih organizacij, sindi 
kalne organizacije, organizacije upo
kojencev itd. Te skupščine bodo izvo- | že ustanavlja.

lile upravne odbore, ki bodo uprav­
ljali posle zavoda. Pristojnost orga­
nov zavoda (skupščine, izvršilnega od- 
oora in direktorja) bo določil statut.

Z novo uredbo se uresničuje koncep­
cija okrajnih in mestnih zavodov kot 
aosilcev vseh panog socialnega zava­
rovanja, ne le bolniškega in nezgod­
nega marveč tudi pokojninskega, za- 
jnkrat s to omejitvijo, da bodo s skla­
dom za pokojninsko zavarovanje raz­
polagali republiški zavodi; okrajnim 
in mestnim zavodom pa se daje pra­
vica izdajati odločbe o pravicah, ki 
obremenjujejo ta sklad. Temeljna na­
loga republiškega zavoda bo v tem, 
nadzirati celotno poslovanje okrajnih 
n mestnih zavodov.

Tako bo v popolnosti izvršena de­
centralizacija službe socialnega zava- 
“ovanja in bodo zagotovljene demokra­
tične pravice zavarovancem. Zavaro­
vanci bodo pravice iz socia-nega zava­
rovanja Lahko uresničili pri lokalnih 
zavodih. Z uredbo je tudi predpisan 
način financiranja službe socialnega 
zavarovanja. Sredstva za potrebe te 
službe, ki so bila prej planirana v 
zveznem proračunu, s4 sedaj krijejo iz 
sklada za socialno zavarovanje, ki se

Zadnja številka mesečnika
Majska številka mesečnika za poli. 

tična vprašanja »Trideset dana«, ki 
ga izdaja beograjska »Politika«, ure­
juje t>a uredniški odbor (Vilko Win­
terhalter. Rade Vlkov, Viljem Jager, 
Anton Kolendič in Bogdan Pesič) pri. 
naša na uvodnem mestu članek »Ob 
Trstu«, kjer generalni podpolkovnik 
Dušan Kveder piše o strateški zablo­
di italiianskih državnikov. General 
Kveder analizira zemliepisno-stra eški 
položaj Italije in prihaja dn zaključ­
ka, da »Jugoslavija, ko brani svojo 
samostojnost, istočasno krepi tudi var­
nost Italiie«. Pred tem pa general na 
kratko oriše večie vojne, ko je bi'a 
Italija vedno odvisna nd delovanja se­
dal tega. sedai drugega zaveznika (ob 
zedinjenju Ita'iie — zavezniki, v vol­
ni proti Avstriji leta 1866 — Prusi 
In Francozi, za prve svetovne volne 
na soški fronti najprej Rusi s svom 
ofenzivo p Galiriii. nato na Francozi 
in Angleži nod komando Focha. v 
vojni proti Grčiji — Nemci itd). Na 
podlagi zgodovinskih deistev prihaja 
general Kveder do mnen;a, da ie v 
interesu It a1 Be in obrambe Apenin­
skega polotoka, da pride do dobrih 
sosednih odnosov z našo državo, zara­
di česar nai bi to ita’Uanski voditelii 
upoštevali, ko se tzkvariaio z vpraša­
njem Trsta.

Norvežan Kor« Fr. Wilhelm^en ie 
napisal članek »Norveško delavsko gi­
bamo« v katerem podal? zgoščen 
pregled nastanka in razvoja snriaM- 
stičnean aibama »  Norveški. Iniciator 
tega gibanja je bil Marcus Trane, ki

„30 DANA«
se ie sredi prejšnjega stoletja zavzel 
za zboljšanje življenjskih pogojev in 
za socialno pravičnost. Leta 1887. je 
bila nato osnovana Norveška delav­
ska stranka, ki je zavzela glavno 
smer v smislu izkoriščanja politične 
demokracije za dosego gospodarske 
demokracije v norveški družbi. Nor­
veška delavska stranka je bija vedno 
tesno povezana s sindikati in njiho­
vim bojem. V razdobju med obema 
svetovnima vojnama ie prišlo do not. 
ranie krize v stranki in do razcepa v 
tri stranke: v socialno demokratsko 
frakcijo, v delavsko stranko in poz­
neje še v komunistično partijo Nor. 
veške. ki ie delala po navodilih Ko­
minterne. Leta 1927. sta «se socialno, 
demokratska stranka in delavska 
stranka zopet zedinili, s čimer je bila 
zagotovljena »močna osnova za nov 
napredek«. De'avska stranka ie jjoka- 
zala svoio moč pri volitvah leta 1933 
in 1936, ko ie izvoievala velike zma­
ge. Leta 1935 so prišli socia'isti tudi 
na vlado v Norveški. Leta 1945 je de­
lavska stranka dobila v parlamentu 
76 od' 105 mest. štiri leta pozneie pa 
se je število njenih poslancev pove. 
čaln na 85. Pisec ob poTočaniu o raz­
cepu v stranki po prvi svetovni  ̂voini 
pripominja, češ da «e ie ob tel pri­
ložnosti zgodilo na Norveškem ne>aj 
podobnega kot 25 tet pozneie v Ju- 
goslaviii. ko je prišlo do spora med
Kommformom ln KE Jugoslavije, kaj.

ti v obeh primerih je šlo za odpor 
proti tujemu vplivu in upor proti do­
ktrinarnemu dogmatizmu.

Ze v prejšnji številki je uredništvo 
»30 dana« obljubilo, da bo objavilo 
gradivo o stalinskih čistkah v satelit­
skih državah. To pot objavlja podat­
ke o »Stalinskih čistkah v Bolgariji«. 
Iz teh podatkov razberemo, da so Ru. 
si v teku sedmih let po vojni areti­
rali, internirali, obsodili, likvidirali 
ali izgnali približno 100.000 komuni­
stov — članov KP Bolgarije. To šte­
vilo ie minimalno in sloni na poro. 
čilih Vika Cervenkova. Temu je pri­
ložen še spisek vidnejših voditeljev in 
funkcionarjev KPB. ki so bili areti­
rani oziroma obsojeni leta 1951.

Vladimir Glišič priobčuie razpravo 
»Vprašanle zedinienia Evrope«. V  tej 
zvezi podaia nalprej historiat tega 
vprašanja in citira Lenina, ki 1e leta 
1915 pisal o »Združenih državah Ev­
rope v kapitalističnem okviru« in v 
zvezi s tem o »Panevropi«. Po drupi 
svetovni voini ie tn ldeio popularizi­
ral predvsem Winston Churchill (go­
vora leta 1946 v Fultnnu in Zürichu) 
pozneie pa so to misel prevrele še 
druge meščanske strank? v Z-hodni 
Evropi dokler ni leta 1947 prišlo do 
ustanovitve »Evropskega sv»ta«, .. ka­
terem p? sodelirie’o tudi socialisti 
(Blum. Speak), ki izjavljalo, da mo- 
raio ora„ «oria'i'ti 'topiti n» čp'o ei. 
bania za združitev Evrope. G'jsič na- 
vaia potem težnie. znotraj samega za 
hama: »unionisti». H  se za"7emaio za 
knpšedpr-acito t Velika Britonila) in 
»federalisti« ki so z« evropsko fpde- 
rpcito s siiperpaoiona’pimi centralni, 
mi ustanovami (FrancUa). Pri snova­
nju »evropske federacije« §o nastale

težave, ki lih skušajo sedaj premosti 
ti z drugimi načini supemacionalne 
strukture (Schumanov načrt. Evropska 
vojska, Plevenov načrt itd.). Triletno 
prizadevanje je rodilo sicer skromne 
uspehe, vendar pravi Glišič. da je mo­
goče pričakovati, da bo Evropski svet 
izpolnil svojo funkcionalno vlogo, kaj. 
ti jasno ie postalo, da ni mogoče iti 
hitro in naravnost v polno integraci­
jo, posebno še, akp hočeio, da bi ta 
federacija obsegala tudi V* Britanijo.

V člančičih rubrike »Po svetu« be­
remo o stavki v ameriški jeklarski 
industriji, o bližnjih volitvah v Čile. 
ju, o podatkih OZN o številu prebi­
valstva na svetu (2 milijardi 378 mi­
lijonov), o kampanii »neposlušnosti« 
v Južnoafriški uniji, o borbi pr*'ti 
korupciji v ZDA. narisano imamo 
shemo Glavnega zavezniškega štaba 
za' Evropo (SHAPE) in poročilo o Svi 
carski ekspediciji na Mount Everest, 
ki ga 1e nanisal vodja Andrč Roche.

Gospodarskim vprašanjem sta po­
svečena dva s statističnimi tabelami 
ohremllena članka: prvi govori 6
»Vrenju-v francoskem gospodarstvu«, 
drugi pa o »Vojno.gnspodarskem bi­
stvu sovjetske ekonomike«. PNec prve 
razprave Vlada Milenkovič analizira 
sedanio. ekonomsko politiko Pinaveve 
vlade in pravi, da ie Pinav drugače 
kot niegova predhodnika (Pleven in 
Faure). ki sta izhod iz sitnarite iska­
la v pnvečaniu davkov, šel no drugi 
poti, ki pa trenutno bolj sov. ■ 
nada z interesi buržoaziie. N !e 
gov načrt ie v  tem. da vrne zaunante 
v frank, da znova uredi tržišče kani. 
tala. da doseže določeno znižanie cen. 
in kar ie naivažneiše. da nreoreči oo-

oježd pri istočasnem poveča?

nju proizvodnosti dela, odnosno da 
pripravi nove pogoje za takšno raz­
delitev narodnega dohodka, pri kate. 
rem bo breme oborožitve in investi 
cij zopet padlo na široke potrošniške 
množice. To je, pravi Milenkovič, bi­
stvo deflacijske politike, po kateri 
gre danes Francija. Pisec članka o 
sovjetskem gospdarstvu (M. V.) doka­
zuje, kako ie v smislu ekspanzinni. 
stičnih ciljev ZSSR težišče industrij­
ske proizvodnje usmerjeno na indu­
strijo oborožitve, kar ie imelo za po­
sledico zastoj v industriji potrošnih 
dobrin. Podrobni podatki nas pripe. 
Mein do sklepa, da današnje stanje 
kaže — in težnie razvoja sovjetske 
ekonomike to potrjujejo — kako se 
razvija sovietskn gospodarstvo v sme­
ri brezobzirne avtarkične vojne eko. 
nomike.
. Petnajst strani obsegajoči izvleček 
tz kniige britanskega laburističnega 
voditelia Aneurina Bevana »Namesto 
strahu« nas seznanja s problemi bri­
tanske laburistične stranke in s stali. 
<cem nienega levega krila glede polo­
žaja delavskega razreda v Veliki Bri­
taniji. v • zdravstveni službi in o vlo­
gi Anglije v sodobnem svetu.

V malski številki ie obiavlieno na. 
dalievanie in konec razprave »Zima 
ma politika ruskega carizma«, ki io 
'»  leta 1890 nanisa] F. Engels. Ta štu­
dija je danes toliko zanimivejša, ker 
nam omogoča orimeriavo med načini 
in sredstvi ki jih ie uporab'iala car­
ska diplomacija nri poskusih, da bi 
sprla zahodne države in dobila nad 
niimi oremoč. in med podobnimi riUi 
m metodami današnje sovjetske di­
plomacije.

Iz revije »Međunarodna politike«

ie časopis »30 dana« ponatisnil čla 
nek Ivana KaraivanoVla »Stalin in Ko 
minterna«. Karaivanov objavlja svoji 
spomine na kongres Kominterne, smr 
francoskega komunista in pisatelj« 
Henrija Barbussa v Moskvi, vlogo Ra 
deka na procesu proti Zinovjevu it 
Kamenievu. zasliševanja, ki iih ie vo 
dil bivši maniševik Višinski. de'( 
agentov.provokatoriev NKVD in iz 
vleček iz obravnave proti Buhannu 
Nato se Karaivanov zadržuje pri od­
nosih nasproti političnim emigranton 
v Sovjetski zvezi: Stalin je pomori 
na tisoče političnih emigrantov, veči 
noma zavednih komunistov nakar ie 
zahteval še nagrado za te zločine. Pe 
»osvoboditvi« ie namreč Moskva za. 
ntevala nekoliko milijonov dolaries 
(.) od bolgarske vlade kot povrnitev 
ffjoskov za vzdrževanje bolgarske po. 
.nične emigracije v Sov:etski zvezi 
Isto »povračilo stroškov« ie Stalir 
bržkone zahteval tudi od drugih »os­
vobojenih« držav, ne glede na dejstvo 
da je sam ukazal pobiti večino tet 
hmi.gJdintov. Karaivanov se spominia 
tudi dm, ko ie bila podpisana prija­
teljska jDogodba med Moskvo in Hit« 
lerjem.

V za »la v ju » Iz političnih memna- 
rov« najdemo odlomek iz spominov 
amerKkeea generala Johna Deana ki 
opisuje nemško kani'ulaciio in v tej 
zvezi te?ave. ki so lin imeli zavezni­
ki z Rusi. pole? te**a pa vsebuie maj­
ska številka »30 dana« še članek — 
ocevod in nemške *-evüe »Europa Ar. 
enivff — o »Angleški statistiki v dru­
gi svetovni voini« in nrevod noglavta 
iz knji**« francoskega nublicista Ge- 
orgesa Blonda »Druga fronta«.

—Sic I



Zadruga „Hmezad** je trden temelj
razvoja slovenskega hmeljarstva

V nedeljo so se v Domu ljudske pro­
svete v Žalcu zbrali hmeljarji vse Sa 
vinjske doline na svoj redni letni zbor 
Velika prosvetna dvorana je bila na 
polnjena do zadnjega kotička, kar zgo 
vorno dokazuje, kako tesno so pove 
zani s svojo zadrugo. Prav ta visoka 
zadružna zavest savinjskega hmeljarja 
in njegova povezanost z zadrugo pa 
omogočata, da zadruga svojo nalogo 
tako na široko in temeljito izvaja 
Savinjski kmetje se prav dobro zave 
dajo, da se njihova močna zadruga z 
vsemi silami bori za napredek našega 
hmeljarstva in s tem tudi hmeljarjenja 
To svoje poslanstvo opravlja tako, da 
nabavlja svojim članom vse potrebšči­
ne za napredno kmetijstvo, raziskuje 
s svojo selekcijsko postajo najbolj pe 
reča vprašanja hmeljarstva in širi meo 
hmeljarji najnovejše načine pridelova 
nja kakovostnega hmelja. Kakovostne 
mu hmelju savinjskih hmeljarjev dvi­
ga s primernim vskladiščenjem, prepa­
riranjem in pakiranjem sloves na sve­
tovnih tržiščih in ga usposablja, da 
vzdrži v ostri tekmi s hmeljem drugih 
svetovnih hmeljskih okolišev svoj po 
ložaj.

Letos je preteklo 5 let, odkar se je 
Ustanovila Hmeljarska zadruga z o. j 
»HMEZAD« v Žalcu. Čeprav je imela 
skromne deleže in je delala v težavnih 
pogojih, se je razviLa v močno zadru 
go, ki je danes trden temelj za nadalj 
nji razvoj slovenskega hmeljarstva 
Prav letos poteka 50 let od graditve 
prve zadružne hmeljarne v Žalcu, ki 
je bila za tiste čase velikega obsega 
danes pa predstavlja le še 10% zadruž­
nih zgradb. To dejstvo nam dokazuje, 
da se je hmeljarna naglo razvijala in 
se je v 50 letih desetkrat povečala 
Tudi »HMEZAD« je v kratkih 5 letih 
svojega obstoja popravil in dozidal 
skladišča in zgradil hmeljarski inštitut, 
ki kljub temu, da še ni popolnoma do­
grajen, že služi svojemu namenu. Oba 
oddelka botanični in kemični že nekaj 
let prav živahno razvijata svojo de­
javnost. Iz poročila obeh inštitutov je 
razvidno, da je to delo precej obširno, 
pa tudi uspešno. Na botaničnem od­
delku so letos nadaljevali ali pa na 
novo začeli vrsto poizkusov. Delo ke 
mičnega inštituta je obsegalo v glav­
nem analizo vzorcev domačega in ne­
kaj vzorcev inozemskega hmelja. Ana­
liza je pokazala, da je bil lanski pri­
delek nekaj boljši od desetletnega 
povprečja; primerjava našega hmelja 
z inozemskim pa je dokazala, da je 
štajerski goiding vseskozi kakovosten 
in da vzdrži primerjavo z najboljšim 
evropskim hmeljem. Kemični oddelek 
se je začel poglabljati tudi v problem 
impregnacije hmeljevk. Hmeljevke sc 
zlasti pri današnjih cenah najdražja 
investicija in močno povečujejo pro 
izvodne stroške hmelja. Tako bi uspeš­
na impregnacija, ki ne bi toksično de­
lovala na hmelj in bi podaljšala za 8 
do 10 let trajanje hmeljevk, močno* 
pripomogla k pocenitvi proizvodnje 
hmelja. Kemični inštitut se pripravlja 
tudi, da bo začel sistematično razisko­
vati zemljo v hmeljišču.

Ne pomišljajte in naročite se 
na Prešernovo knjižnico, našo naj­
cenejšo knjižno kolekcijo. - Štiri 
knjige in Zbornik stanejo 2 jo din.

Majski festival 
zagrebških študentov

V Zagrebu se 1e začel tradicionalni 
študentski festival, ki ga prirejajo 
vsako leto študenti univerze in viso­
kih šol. Letošnii festival je izredno pe­
ster in bo s svojim programom trajal 
vse do konca meseca. Pripravljali so 
ga dobra dva meseca in ie v teh pri­
pravah sodelovalo mnogo študentskih 
združeni in organizacij.

Med najbolj vidnimi prireditvami 
na sporedu festivala so nastopi štu­
dentskega kulSurno-umetniškega dru­
štva »Ivan-Goran Kovačič«. Za študen­
te bo Zveza priredila vrsto koncertov, 
kinematografskih in gledaliških pred­
stav, na katerih bodo sodelovali naj­
bolj znani umetniki in ansambli. V 
času festivala bodo zagrebški študenti 
obiskali mnoge okoliške kraje s svo­
jim zborom in umetniškimi skupina­
mi.

Ves mesec bodo študenti obiavljali 
svoje referate, predavali na fakulte­
tah in v javnosti. Obiskali bodo večje 
industrijske obrate v svojem mestu 
in se seznanili z delom delavskih sve­
tov.

Poleg številnih izletov, k; jih name­
ravajo prirediti, bodo imeli ob koncu 
meseca tudi velika športna tekmova­
nja. Festival bo zaključil velik mane­
ver vseh obveznikov predvojaske 
vzgoje.

Na festival so bili povabljeni tudi 
zastopniki ljubljanske univerze.

Vrhnika je praznovala 
Cankarjev dan

Ze peto leto proslavljamo Vrhrdčani 
skupno z gojenci dijaških domov Ivana 
Cankarja. Anice Cernejeve in Majde 
Vrhovnikove iz Ljubljane obletnico roj­
stva Ivana Cankarja. Letos je 10. maja 
zvečer dramska družina doma Ivana 
Cankarja v režiji tov. Boža Horvata za­
igrala Finžgarjevo ljudsko igro v štirih 
dejanjih »D ivji lovec*. Predstava je bila 
dobro obiskana, igralci pa so se potru- 
dUi prikazati v igri nekdanji živelj. V 
nedeljo je nad 700 gojencev imenovanih 
zavodov prihitelo z jutranjim vlakom na 
Vrhniko. Na postaji jih je sprejela mla­
dina vrhniške osnovne šole in množičnih 
organizacij. Vrhniška godba KUD »Stane 
Dobovičnik« Je zaigrala pozdravne korač­
nice in spremljala povorko z zastavami 
pred Cankarjev spomenik. Zbrane Je po­
zdravil predsednik mestnega občinskega 
ljudskega odbora, nakar Je tov. Smiljan 
Volčič v klenih besedah prikazal podobo 
Irana Cankarja. Sledil je pozdrav za­
stopnika ljubljanske mladine, položitev 
venca pred Cankarjev spomenik, moški 
pevski zbor doma Ivana Cankarja in 
ženski pevski zbor doma Majde Vrhov­
nikove pa sta zapela tri pesmi. Ljub­
ljančani so položili cvetje tudi na grob 
Cankarjeve matere In na grobnico padlih 
partizanov. Ob 11. uri je bila v Cankar­
jevem domu akademija ljubljanskih di­
jaških domov. Dvorana je bila kljub 
neprimerni dopoldanski uri zasedena do 
zadnjega prostora. V okviru proslave 
Cankarlevega dne so bila športna_ tek­
movanja v odbojki, nogometu, namiznem 
tenisu in šahu. Lluhljančani so pokazali 
premoč nad vrhniškimi Igralci. Zaključni 
tehnični rezultati so do sedaj naslednji: 
dijaški dom Ivana Cankarja 8 točk, 5D 
Vrhnika 4 točke, garnizon JLA Vrhnika 
4 točke.

Z izvedbo tradicionalnega Cankarjeve­
ga dne sta Vrhnika in ljuhlianska dija­
ška mladina pokazali, da se zavedata ve­
ličine dela našega največjega pisatelja.

S. V,

Lani je bil v zadrugi na novo usta­
novljen traktorski odsek z delavni- 
:ami. Ta uspešno sodeluje pri mehani­
zaciji našega hmeljarstva. Do sedaj je 
»HMEZAD« uvozil 55 malih Steyrjevih 
raktorjev «  priključki, ki so specialno 

grajeni za obdelovanje hmeljišč, ven 
dar z njimi Lahko opravljamo tudi 
ostala poljska dela.- Večino lahkih trak 
torjev so prodali zadrugam in držav 
nim posestvom, medtem ko so težje 
stroje, ki služijo za melioracije in ri­
golanje, pridržali v upravi Hmeljar 
;ke zadruge.

Poleg, traktorskega je bil lani usta 
novljen tudi melioracijski odsek, k: 
je zelo uspešno začel regulirati Ložni­
co. Razbremenilnik na Polzeli je že 
skoraj končan, tako da bodo sedaj že 
lahko začeli delo na strugi Ložnice pri 
Levcu. Prihodnje leto bodo ta deLa 
končana, potem pa bo začel odsek z 
napravo namakalnega omrežja, ki bo 
v sušnih letih zagotovilo hmeljarjem 
ustrezajoč pridelek hmelja. Ljudska 
oblast je pri delu vsestransko poma 
gala.

Iz poročila trgovinskega odseka je 
razvidno, da je hmelj tudi lani na vseh 
svetovnih tržiščih dosegel prev lepe 
cene. Razen hmelja, ki smo ga pora 
bili doma, spao ves pridelek izvozili 
in sicer v skoraj vse evropske države, 
v Severno in Južno Ameriko in Afriko

N'ajživahnejša debata se je razvila 
med hmeljarji o novi davčni osnovi 
o produkcijskih stroških za hmelj in 
s tem v zvezi o hmeljevkah. Čeprav 
so odkupne cene lani zadovoljevale, 
ker so ustrezale stroškom proizvodnje 
in je finančni odsek okraja v glavnem 
še precej pravilno določil dohodek,

vendar želijo vsi hmeljarji, da se čim 
prej začne ugotavljanje donosa posa­
meznih posestev in na osnovi tega od 
meri davek za vsakega posameznika

Proizvodni stroški se bodo letos 
dvignili na okoli 390 din, in to v  glav­
nem zaradi podražitve hmeljevk in 
premoga. Na splošno so hmeljevke še 
vedno največji problem našega hme­
ljarstva. Ne samo to, da so pretirano 
drage, ampak jih tudi ni moči pravo­
časno dobiti zadostno število. Neka 
tera, zlasti državna podjetja svojih že 
tako dragih hmeljevk niso niti po po­
godbi dobavila, medtem ko so lesni 
odseki kmetijskih zadrug pokazali so- 
lidnejšo postrežbo. Pri mnogih kmetij­
skih zadrugah so cene zmernejše in 
naročene hmeljevke so pravočasno do­
stavljene. Ostali reprodukcijski mate 
rial, kot umetna gnojila in zaščitna 
sredstva, je letos prispel pravočasno, 
tako da s te strani ne bo ovir za 
uspešno proizvodnjo.

Napor vseh savinjskih hmeljarjev 
se bo letos strnil v borbo za čimboljšo 
kakovost našega hmelja, ker bodo sa­
mo tako lahko obdržali sloves, ki so ga 
dosegli s svojim hmeljem po svetu. Pri 
tem jih bo izdatno podprl »HMEZAD«, 
ki uživa doma, in še v večji meri pa 
v inozemstvu sloves dobre organiza 
cije. Tako se je na primer s posredo­
vanjem in predložitvijo zadružnih pra 
vil posrečilo »Hmezad-u« doseči v ZDA 
/.nižanje carine za naš hmelj. Tudi za­
stopniki francoskega hmeljarstva, ki 
so se poleti mudili v Žalcu, so se zelo 
pohvalno izrazili o zadružni organiza­
ciji in sedaj reorganizirajo svoje za­
druge po pravilih »Hmezad-a«.

Priprave za protituberkulozoi
teden v Kočevfu

Okrajni odbor Rdečega križa v Ko­
čevju je -v sodelovanju z zdravstveni­
mi in prosvetnimi ustanovami zasno­
va! širše priprave za organiziranje 
Protituberkuioznega tedna v Kočevju 
in kočevskem okraju. V dneh od 11. 
do 18. maja bodo razdelili po šolah, 
raznih ustanovah in med vsem prebi­
valstvom večje število blokov, spo­
minskih markic, zlasti pa dr. Cestni- 
kovo brošuro o tuberkulozi. Pri tem 
bodo sodelovale množične organizaci­
je, zlasti AFZ. Po vsem okraju bodo 
predavanja, o tuberkulozi in o bor­
bi proti njej. V  večjih krajih (Kočev­
je ruesto, Kočevje-rudnik, Ribnica, 
Ve). Lašče) bodo predavali zdravniki, 
po ostalih krajih Lošk; potok, Sodra­
žica, Sušje, Dolenja vas, Fara, Banja 
Loka, Osilnica, Livold in Stara cer­
kev) pa bodo predavale medicinske 
sestre in drugi zdravstveni delavci.

Predavanja bodo v dneh od n » do 18. 
maja. Organizirane bodo posebne mla­
dinske zdravstvene ekipe, šolska mla­
dina bo v tednu TBC pisala naloge 
iz teme o preprečevanju in borbi pro­
ti jetiki — najboljše naloge bodo od 
Okrajnega odbora Rdečega križa pre­
jele nagrado.

Protituberkulozni dispanzer bo v 
Kočevju in Ribnici poskrbel za izlož­
be, ki bodo nazorno prikazovale 
vzroke razširjanja jetike in borbo 
proti tej zahrbtni morilki človeškega 
zdravja in življenja.

Za čim dostojnejšo izvedbo Protitu­
berkuioznega tedna se trudi zlasti še 
kočevski Protituberkulozni dispanzer, 
ki je s svojim človekoljubnim in po­
žrtvovalnim delom do danes že mno­
go doprinesel za preprečevanje tuber­
kuloze na Kočevskem. ap

Obnova cest v severnem
delu L ju b ljane

Te ditl asfaltirajo Dimičevo ulico, ld 
vodi v smeri od novoimenovane Titove 
(Dunajske, Tyrševe) ceste do novozgra­
jenega Gradbenega inštituta. Delo je bilo 
po-trebno in ko bo dovršeno bo perife­
rija z njim pridobila čednejse lice. Naj­
važnejše pa je, da bo dohod do inštituta 
dostojen in snažen.

V Šiški so odloženi kraj Černetove ce­
ste Izklesani kamniti robniki za obcestne 
hodnike. Skupno z navoženimi kupi cest­
nega tolčenca kažejo, da se bodo začela 
tukaj morda prav v kratkem večja cest­
na dela, kar bo zelo prav, ker bremeni 
to cesto močan vozni promet. Temeljite 
preureditve bo deležna tudi Janševa uli­
ca kot zvezni člen Černetove cestte s Par­
movo ulico.

Oddahnili se ne bodo samo vozniki mo­
tornih in vprežnih vozil, ko bo cesta 
ravna in lepa, marveč tudi prebivalci ob 
tej ces-ti, ki bodo rešeni oblakov prahu 
in blatnih plasti in vsi tisti, ki morajo 
hoditi po tej cesti.

Kaj pa druga taka, za promet važna 
Vodovodna cesta? Po zanikmosti, ki vla­
da na tej cesti, je videti, da ne. Videli 
smo to posebno ob zadnjih snežnih pa­
davinah, ko toliko časa niti avto z mle­
kom n* mogel priti in so odlagali smeti 
in pepel skoraj na sredo ceste. Prebi­
valci ob Vodovodni cesti že nestrpno pri­
čakujejo, da bo prišla za obnovo tudi ta 
cesta na vrsto. Vodovodna cesta je eden 
glavnih pritokov mestne magistrale Ti­
tove ceste in vzdržuje zelo močan vozni 
promet v smeri proti Klečam.

Na Vodovodno cesjto, k! je dolga četrt 
ure hoda in se razteza od Titove ceste 
do kamniškega viadukta, teži tudi več 
ulica, Dravska ulica, Velikovška ulica, 
del Podmilščakove ulice (ki tudi čaka 
večjih ali manjših ulic, kakor Samova 
na ureditev zaradi voznega prometa), 
Koroška ulica, Dermotove ulice in vse, 
kar je v bližini te ceste. Ob tej cesti 
je šola, športni stadion, kjer so večkrat 
mednarodne športne prireditve, nova 
nogometna igrišča, telovadno društvo Be­
žigrad (v šoli), železničarske (Fondove) 
stanovanjske hiše (desni del Koroške 
ulice) in mestna stanovanjska kolonija. 
Cesta ni v dobrem stanju, je že izrab­
ljena. jam e krpajo z gramozom in tol- 
Čencem, ki ga pa motorna vozila sproti

Izsledena roparska 
napadalca

Lani na Silvestrovo sta bili v zzodnilli 
jutraniih urah napadeni od neznanih storil­
cev Brigita Ivanc, rudniška blagajničarka v 
Senovem pri Rajhenburgu In Danica Weisba­
cher. rudniška uslužbenka.

Ivančeva ie bila blagalnlčarka strojnega 
oddelka In le dvakrat mesečno izplačevala 
delavcem mezde. Usodnega dne le odšla že 
ob štirih zintral od doma h glavnemu raču­
novodju rudnika Senovo, kjer le spreiela
252.000 din gotovine za Izplačilo mezd. Ker 
le bilo še rano In temno, sl Ivančeva ni 
upala samo do strolnega oddelka, ki ie od 
pisarne glavnega računovndle oddaljen okrog 
150 m. Zato ie orosila Welshacherievo na! 
lo soremi do mest», kler bo Izplačevala de­
lavske mezde. Ko sta se približali maihnemu 
mostičku v drevoredu, sta ored sehoi nena­
doma zagledali dve moški postavi. Eden od 
neznancev le udaril no obrazil spremllevalko. 
ki se ie takol zgrndlla. drngl pa le Ivančevi 
iztrgal torbico z denariem In io močno uda­
ril po nstlll. da le padla pn tleh Naotdal- 
ca sta hitro zbežala v hllžnll gozd. kler »ta 
nekajkrat nstretlla s olštolo.

Ivančeva se te kmalu osvestila In vpila na 
pomoč. Ohema le hlla takol nudena zdrav­
niška pomoč. Kriminalistični organi kiltih ve­
stnemu In vztralnemu pnizvednvanin dali ča­
sa niso mogli Izslediti roparskih napadalcev. 
Pred nekal dnevi pa so organi Iz Krškega 
oba napadalca Izsledili tn aretirali. Roparska 
napadalca sta Blztak Stane In Levičar Vtd. 
stara 25 let. zaposlena kot strolnlka na rud­
niški lokomotivi. Napadalca bosta Izročena 
lludsh.nvt sodtščn. S V

Ali fti I p  naročnik  
ponedeljeke izdaje  
»Slovenskega  
poročevalca«
MESEČNA NAROČNINA K DIN

razmečejo. Zato se tudi kolesarji boje
te ceste. Nediscipliniran kolesar pelje 
zato raje po hodniku za pešce, ne meneč 
se za to, da s tem ogroža varnost pešcev, 
ker se zanaša, da ga kljub bližini po­
staje Ljudske milice ne bodo videli.

Ker je Vodovodna cesta od Velikovške 
ulice najiprej proti mostu ozka, bi jo ka­
zalo obnoviti mogoče v dveh etapah, in 
sicer najprej v začel ni etapi od Titove 
ceste do križišča ob Dravski ulici. V 
cesto štrlečih objektov, ki bi jih bilo 
treba prometu umikati, na vsej dolžini 
ceste ni.

Omenili bi še sedaj že zasuto gramoz­
no jamo pred šolo ob Vodovodni cesti. 
Videti je. da je ta novo pridobljeni pro­
stor. gmajna, brez gospodarja, odkar so 
postavili smetarja na drugo mesto. Ta­
blice z napisi »Ne odlagajte smeti!« so 
postavili prepozno. V začetnem delu za­
sute Jame je  to prav pred šolo, kjer se 
je teren že sesedel pa bi mogoče že za­
čeli z urejevanjem bodočega parka, J.V.

Zveza borcev v Metliki 
bo proslavila 1 0 . obletnico 
množičnega odhoda 
k partizanom

V spomin na metliške borce, ki so 
pred desetimi leti prvi odšli v parti­
zane, je Zveza borcev v Metliki za 
soboto 17. t. m. in za naslednji dan 
pripravila spominsko praznovanje.

Za pokrovitelja proslave je bil na- 
prošen tov. Jože Borštnar, član CK 
KPS in GO Zveze borcev NOV Slo­
venije, ki je bil eden prvih organi 
zatorjev OF v Metliki. Pripravljalni 
odbor je pripravil za soboto zvečer 
na prostem taborni ogenj, ob katerem 
bodo govorniki govorili o pomenu te­
ga dne in prikazali prva leta parti­
zanstva v Metliki in Beli krajini, na­
kar bodo zborne recitacije, petje in 
godba oživile spomin na junaški čas 
pred desetimi leti.

V  nedeljo 18. maja bo ob devetih 
dopoldne slavnostna akademija in po­
laganje venca padlim borcem v NOV, 
popoldne pa bo veliko ljudsko rajanje. 
Proslava bo na prostem, v primeru 
dežja pa v Domu ljudske prosvete.

Zveza borcev v Metliki in priprav­
ljalni odbor vabita Belokranjce in 
vse borce ter prijatelje Bele krajine, 
da se ta dan v čim večjem številu 
udeleže spominskega partizanskega 
slavja. -r.

Brezobziren motorist
Kakor v vseh kulturnih državah in večiih 

mestih obstojalo tudi za Ljubljano predpisi, 
ki jamčijo našemu delovnemu človeku nočni 
počitek. Najpogosteje kršijo te predpise brez­
obzirni motoristi.

O tem bi vedeli recej povedati prebivalci 
Resljevega terena, kjer je nekakšno središče 
teh divjih vozačev. Pred dnevi ie neki brez- 
obzlrnež po 23. url vozil dobrih 10 minut po 
Reslievi cesti (ob Dečjih jaslih) z odprtim 
izpuhom in povzročal tak ropot, da so se 
nad njegovo nesramnostjo zgražali prebujeni 
prebivalci tega predela. Upravičeno vprašuje­
mo. ali Imalo prebivalci, ki moralo zgodaj 
no opravkih In na delo. pravico do nočnega 
počitka in kdo ie dolžan preganjati nesram­
ne kaliice miru.

Čeprav govorimo o mestnem predelu, ki nf 
nekje na periferiji, temveč skoro v središču 
mesta, se dogajalo tu še druge nedopustne 
stvari. Eme 12. t. m. sta ob 19. url torel 
ori belem dnevu, delj Časa vozila dva voza­
ča z motornim kolesom s prikolico po Slom­
škovi. Kotnikovi in sosednih ulicah z divio 
brzino. Očividno sta trenirala za tekmova­
nje. K sreči ni bilo. kakor oblčaino v Kot­
nikovi ulici, otrok, sicer ie več kot verjet­
no. da bi se zgodila nesreča. Da taki divi! 
vozači spravljalo v nevarnost tudi odrssle 
potnike na cesti in na hodnikih, je razumlji­
vo in res ne vemo zakaj so na cestah pred­
pisi. če ni nikogar, ki bi klical kršilce na 
odgovornost___  r. N*

Postopek z odpovedmi 
v gospodarski h, organizacijah

Zatiranje koloradskega 
hrošča

Mestni ljudski odbor Ljubljane ob­
vešča vse kmetovalce in vrtičkarje na 
mestnem področju, da bo v nedeljo 18. 
t. m. množični pregled krompirišč. 
Množične organizacije sodelujejo pri 
akcijah za zatiranje koloradskega hro­
šča.

I Z  A/AŠIH
K R A JEV

ŠKOFJA LOKA. Delo Ljudske tehnike 
Je postalo v zadnjem času pri nas zelo 
živahno. Avtomotoklub ter radioamater­
ski in fotoamaterski klub so ustanovili 
tečaje, v katerih se usposablja mladina. 
Na tečajih je skupno okrog 90 tečajni­
kov. Tudi aeroklub in brodarji pridno 
delajo in bodo prav tako priredili te­
čaj za mlad.no. Tudi radiotehniški klub 
je delaven. Ob vsaki priliki ozvoči me­
sto, predvaja pa tudi pionirjem ozko- 
tračne prirodoslovne, znanstvene in 
umetno risane filme vsako nedeljo do­
poldne. Člani Avtomotodruštva vozijo 
vsako nedeljo po mestu z društvenim 
avtomobilom male pionirje. Za enake 
vožnje po Sori se je  odločil tudi bro­
darski klub. N. F.

RAZKRI2JE. Na Razkrižju je zasvetila 
elektrika. V pičlih štirih mesecih je bil 
postavljen daljnovod, trafopostaja in 
omrežje v 4 močno raztegnjenih vaseh. 
Gradbišče je bilo eno, samo mravljišče 
pridnih rok Ljudje so bili prežeti z iz­
redno voljo in so sodelovali skoraj vsi. 
Prebivalci Razkrižja znajo dobro ceniti 
pomoč, razumevanje in nasvete, ki so 
jih prejemali od vodstva Elektrodirek- 
cije. Zaradi tega Jim izrekajo tudi toplo 
zahvalo. Nepopisno veselje je zavladalo, 
ko je po žicah v hiše prvič šinila elek­
trična energija. Da je bilo to delo tako 
hitro končano, je zasluga predvsem elek- 
trifikacijskega odbora, ki je znal najti 
najuspešnejše organizacijske oblike dela 
in je zgledno opravil svojo nalogo. Na­
šel pa je tudi pravi način, kako zatreti 
razne izkoriščevalske namene posamez­
nikov. Dosledno je  uveljavil načelo: 
kdor za skupnost ničesar ne žrtvuje, ne 
more od nje ničesar pričakovati. Naši 
prebivalci to v  celoti odobravajo.

Z mesecem aprilom t. 1. Je bil uveden gle­
de postopka z odpovedmi delavcem in usluž­
bencem v gospodarskih organizacijah pose­
ben postopek, brez katerega se smatra od­
poved za neveljavno Pri tem postopku mora­
jo sodelovati obvezno krajevni (mestni) sin­
dikalni sveti: če pa ne pride do sporazuma, 
pride spor pred posebne arbitraže za obrav- 
navzanje odpovedi, ki so formirane pri okraj­
nih (mestnih) ljudskih odborih oz. pri repub­
liškem svetu za ljudsko zdravstvo in social­
no politiko.

Ta nova ureditev se nanaša na delavce In 
uslužbence, zaposlene v gospodarskih podjet­
jih v industriji, rudarstvu, prometu, gradbe­
ništvu. kmetijstvu in gozdarstvu, v trgovini 
in gostinstvu, dalje v obrtnih obratih in de­
lavnicah. v gospodarskih združenjih, v za­
družnih organizacijah ter v ustanovah s sa­
mostalnim finansiranjem. Posebej je treba 
podčrtati, da velja nova ureditev tudi za de­
lavce In nameščence, zaposlene v zasebnih 
obrtnih obratih.

Uredba, ki je prinesla to novo ureditev, 
je določila, da ie treba izvesti predpisani 
postopek tudi pri Odpovedih, ki so bile dane 
od 1. aprila t. I. dalje, to se pravi že prej, 
preden je stopila uredba v veljavo; prav ta­
ko pa tudi pri odpovedih, ki so bile dane če 
pred 1. aprilom, ki pa še niso postale prav­
nomočne. Ker so tu nastale določene nejas­
nosti. so navodila k tej uredbi te primere 
podrobneje razčlenila in uredila.

Od po ved i posebej z ašč ite n im
OSEBAM

Kot že znano, ie obvezen novi postopek z 
odpovedmi za primere, kjer gre za več od­
povedi hkrati (vsaj pet istočasno danih od­
povedi). kjer gre za odpoved ženam, dalje 
delavcem in uslužbencem s preko 10-letno 
službeno dobo. dalje invalidom dela in voj­
nim invalidom. V vseh teh primerih, ko so 
bile dane odpovedi z dnem 1. aprila ali po­
zneje. pa tudi takrat, kadar je bila dana od­
poved pred I. aprilom, pa še ni postala prav­
nomočna, je treba torej naknadno dobiti so­
glasnost pristojnega sindikalnega sveta po po­
stopku. ki ga predpisuje uredba o postopku 
z odpovedmi. Ce se sindikalni svet z danimi 
odpovedmi strinja, ostanejo poprej dane od­
povedi v veljavi. Kadar pa sindikalni svet 
ne pristane na že dano odpoved, mora iti 
spor pred arbitražo za obravnavanje odpove­
di. In sicer na republiško arbitražo takrat, 
kadar gre za istočasno odpoved vsa] petim

osebam hkrati, sicer pa na okrajno (mestno) 
arbitražo. Arbitraža bo dokončno odločila, 
ali ostanejo dane odpovedi v veljavi, ali pa 
ne. Ce odloči, da odpoved ne ostane v ve­
ljavi. se smatra, da je veljavna in io bo, 
če ie podjetje ali delodajalec sam ne umak­
ne. razveljavita pristojna inšpekcija de!a. 
Prav tako bo pristojna inšpekcija dela raz­
veljavila tudi vse tiste odpovedi, ki so bile 
dane brez opisanega postopka ali nasprotno 
temu postopku ali pa se niso ozirale na od­
ločbo arbitraže. V vseh teh primerih bo 
smatrati, da odpoved niti ni bila dana.

ODPOVEDI OSTALIM OSEBAM
Vsaka oseba, zaposlena v gospodarski or­

ganizaciji ali ustanovi, tudi če ni posebei za­
ščitena proti odpovedi v gornjem smislu, 
ima pravico pritožbe na okrajno (mestno) ar­
bitražo za obravnavanje odpovedi, če odpo­
vedni rok še ni potekel. Pritožba se vlaga 
preko sveta za ljudsko zdravstvo in socialno 
politiko dotičnega okrajnega (mestnega) ljud­
skega odbora (ali preko drugega organa, ki 
ie pristojen za ureianie delovnih odnosov). 
Ce se vloži taka pritožba, ne more biti do­
tična oseba razrešena službe toliko čast, do­
kler arbitraža ne odloči o tem. ali ostane 
odpoved v veljavi ali ne.

Ce ie odpovedni rok že potekel (s koncem 
aprila ali izjemoma s 15. majem) pa je do­
tični delavec alj uslužbenec pred potekom 
odpovednega roka že vložil pritožbo pri sve­
tu za ljudsko zdravstvo in socialno politiko 
(oz. drugem pristojnem organu za delovne 
odnose), se njegova pritožba vzame v po­
stopek kljub temu. da ie morda bil v tem 
času že razrešen službe. Ce je njegova pri­
tožba ugodno rešena, mora podjetje oz. dru­
gi delodajalec dotičnega delavca (uslužbenca) 
sprejeti v 24 urah nazaj na delo. če se v 
tem roku dotični javi pri podjetju oz. druge­
mu delodajalcu zaradi nastopa dela. Za vet 
čas pa. dokler je bila oseba, ki je bila raz­
rešena pred odločbo arbitraže, brez prejem­
kov. ii pripada materialna oskrba pod pogoji, 
ki ilh postavlja uredba o oskrbnini in dru­
gih pravicah začasno nezaposlenih oseb (Ur. 
1. FLRJ št. 16/52).

V vseh teh prehodnih primerih je rob z« 
vložitev pritožbe do vključno 17. maja t. L. 
to ie osem dni po uveljavitvi novih navodil, 
ki so bila objavljena v Uradnem listu z dne 
9. t. m. S.

Tragična smrt polšniškega 
lovca

Pred dnevi je odšel z doma 57 letni 
Anton Prošt iz vasi Ravne št. 4. Vasica 
Ravne leži v samotnem svetu Polšniških 
dolomitov pod hribom Ostrežom. Do 
domačije Antona Prošta, ki je upoko­
jeni rudar vodi slaba in mestoma ne­
varna pot.

Domače je  seveda skrbelo, ker ni bilo 
očeta nekaj dni domov. Sodili so, da bi 
se mu znala zgoditi nesreča. Iskali so 
ga v raznih krajih, koder so domnevali, 
da bi znal biti. Stopili so celo do li­
tijskih lovcev, kaihor je stari Nimrod 
rad zahajal. Ko pa ni bilo očeta le ni­
kjer, so začeli Proštovi s pomočjo so­
sedov pregledovati strmine ob poti pod 
Ostrežem. Pod n^ko strmino so res za­
gledali truplo starega moža. Vsi znaki 
so kazali, da je  bil vzrok njegove smrti 
zgolj nesreča, saj so našli pri njem de­
narnico z denarjem in ostalo njegovo 
lastnino. Verjetno je, da je staremu mo­
žu na ozkem in strmem mestu spodrs­
nilo, nakar se je  zakotalil po steni in 
si je  pn padcu — kakor je ugotovil po­
tem uradni ogled — zlomil tilnik.

Anton Prošt je  bil med zasavskimi 
lovci priljubljen tovariš, zato je  vest o 
njegovi smrti vzbudila iskreno sočutje. 
Truplo ponesrečenega rudarja so poko­
pali na pokopališču v Polšaiku. B. J%

Kakor smo pred kratkim poročali, sta dva ribiča v Radovičih pri Metliki 
ujela v Kolpi na trnek nekaj nad 2 m dolgega in 50 kg težkega soma ki 
ga vidimo na sliki. Soma je razprodala potrošnikom Kmetijska zadruga v 
Metliki. Zanj je  izkupila 5600 din.

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Sobota, 17. maja: Mojca, Bruno.
Nedelja, 18. maja: Dubravka, Bernard.

SPOMINSKI DNEVI
17. V. 1915. — Kmečki uporniki so po­

rušiti grad Meho-vo v Gorjancih.
17. V. 1942. — Odlok o postavitvi narod­

ne oblasti na osvobojenem ozemlju.
17. V. 1942. — Formiran III. bataljon No­

tranjskega odreda in 4. četa Sercerje- 
vega bataljona. *

17. V. 1944. — Enote XV. d ivizije vderejo 
v Trebnje, kjer so domobranci napra­
vili postojanko, ter v tej borbi ubi­
jejo, ranijo in ujamejo okoli 200 sov­
ražnikov in zasežejo ogromen vojni 
plen.

•

Pri Slovenski Matici v  Ljubljani je v
prevodu Franceta Vodnika pravkar izšla 
znamenita biografija poljskega pesnika 
Adama Mickiewicza, delo enega najvid­
nejših sodobnih poljskih pisateljev, Mle- 
czyslawa Jastruna Lepo opremljena, za­
jetna m bogato ilustrirana knjiga je  na 
razpolago članom Slovenske Matice v 
društveni pisarni na Kongresnem trgu 7.

Podjetje za vzdrževanje cest »Cegrad« 
v Mariboru javlja, da bo leseni most čez 
Lendavo v Pertoči na cesti III. reda Pe­
tanjci—Pertoča—drž. meja v Madžarsko 
od 15. maja do 4. junija 1952 zaradi po­
pravila zaprt za vsak promet. Promet 
preko tega mostu se v navedenem času 
preusmeri po krajevni cesti Ropoča—Per­
toča — »Cegrad« Maribor 3124-n

Dom JLA Ljubljana priredi v soboto
17. maja ob 20.30 za otvoritev vrta velik
koncert godb na pihala. Sodelujeta god­
bi Narodne milici In vojne muzike ljub­
ljanske garnizije. Dirigenta kapetan Ru­
dolf Starič in kaoetan Dlesk Stjepan. — 
V nedeljo 18. maja ob 20.30 večer narod­
nih pesmi in muzike. Sodelujejo prizna­
ni narodni pevci Radio Beograda Andje- 
lje Milič, sestra Radulovič. Midrag Bog­
danovič, na harmoniki Radojko Zivkovič 
m narodni kvartet 'kitar. Vstop dovoljen 
vsemu občinstvu. 3123-n

Mednarodni plesni turnir s sodelova­
njem velikega plesnega orkestra p. v. 
Bojana Adamiča bo 18. maja o-b 20 v 
restavraciji MLO. Miklošičeva cesta. Pro­
daja vstopnic v soboto v  knjigarni mu- 
zikalil. 3128-n

Zaradi gradnje novega mostu preko 
Save in usada ceste se do nadaljnjega 
zapre cesta od Smlednika do Zbilj za 
ves tovorni promet.

PU TN IK  LJUBLJANA SPOROČA
Izlet na narcisne poljane pod Golico 

v  nedeljo 18 maja odhaja z izletniškim 
vlakom ob 7. uri in povratek z Jesenic 
o-b 1912 uri! — Izlet v Opatijo v  nedeljo
18. maja je  odpovedan! — Na plavalno 
tekmo olimpijcev, ki bo v soboto zve­
čer ob 2ft v  Vevčah, bo vozil Putnikov 
avtobus Odhod ob 19 izpred Slona. 6-n

G L E D A M * ™
DRAMA

Nedelja 18. Kreft: Krajnski komedijant' 
Gostovanje v Celovcu 

Ponedeljek. 19.. ob 20: Priestley: Od ra­
ja Da do danes Izven. Gostovanje Pre­
šernovega gledališče iz Kranja.

OPERA
Sobota 17.. ob 20: Giordano: An drč Che­

nier Zaključena predstava za sindikat 
Univerze.

Nedelja. 18., o-b 20: Verdi: Trubadur. Iz­
ven 1n za podeželje.
MESTNO GLEDALIŠČE LJUBLJANA '

Gledališka pasaža
Sobota. 17 maja ob 20: S. N. Behrman 

Zgodba njenega življenja.
Nedelja. 18. maja ob 20: D. Gervais. Za 

stanovanje gre
MESTNO LUTKOVNO GLEDALIŠČE
Ročne lutke — Resljeva 28 

Nedelja. 18 mala ob 11: Karsch-Pengov:
»Težave Peteršiljčkove mame«. 

Ponedeljek, 19 maja ob 16: Karsch-Pen­
gov* »Težave Pe-terŠiljčkove mame« (za­
ključena predstava ra učiteljišče).

MARIONETE - ŠENTJAKOBSKI TRG 
Pobota. 17. maja ob 17.30: Malik: »2ogica 

Marogica« (zaključena predstava za niž­
jo  gimnazijo Dobrepolje), _ _  .

Nedelja, 18. maja ob 17.30: Malik: »Žo­
gica Marogica«,
Prodaja vstopnic dnevno pri blagajni 

Mestnega gledališča do 11 do 12.30 v  Gle­
dališki pasaži.

PREŠERNOVO GLEDALIŠKE i. Kranj
Gostovanje v ljubljanski Drami

19. maja ob 20 in 20. maja ob 15: J. B.
Priestley: »Od raja pa do danes«. 
Prodaja vstopnic pri operni blagajni. 

Režija: Dino Radojevič, izvirna glasba: 
Bojan Adamič. Nastopajo: Nika Juva­
nova, Anka Cigojeva. Angelca Majcen- 
Hlebcetova, Jože Kovačič, Laci Cigoj, 
Janez Eržen. 3121-n

ŠENTVIŠKO GLEDALIŠČE
Sobota, 17. maja ob 20. uri: R. Gobec:

»Hmeljska princesa« (opereta). 3118
KUD »M ATIJA  UDVANC«, JEZICA

Sobota. 17. maja ob 20: Bolten-Backers: 
»Tm julčica« (pravljičia igra s petjem, 
piesom in glasbo).

N edelja ,.18 maja ob 10: Bolten-Backers: 
»Tm julčica« (predstava za pionirje po 
enotni ceni 15 din) — Ob 15: Bolten- 
Lackers: »Tm julčica«. Izvajajo pionir­
ji »Posavskega odreda« Ježica in mla­
dinci in mladinke III. in v m .  gimn. 
Bežigrad. Režija Lo jze in Mila Jakopič. 
Glasba Albert Karlin.

KONCERTI
V Kranju bo v  ponedeljek 19. in torek

20. maja ob 18 javna produkcija gojen­
cev Glasbene šole. 3122-n

PREDAVANJA
Centralna ljudska univerza obvešča pri- 

javljence tečaja dramatike, da bodo pre­
davanja točno po objavljenem razporedu.

Slovensko kemijsko društvo, v  pone­
deljek in torek 19. *in 20. maja ob 20 bo 
predaval v predavalnici Akademije zna­
nosti in umetnosti. Novi trg 3, prof. dr. 
Petar Martmovič. znanstveni sodelavec 
Instituta za raziskavo strukture mate­
rije v Beogradu o najnovejših rezultatih 
gojenja glandule suprarenaüs in hypho- 
physis in vitro. 3132-n

KINO
LJUBLJANA UNION: angl. barvni film: 

»Nebo brez jastrebov«. Tednik. Pred­
stave ob 16, 18.30 in 21 — MOSKVA: 
amer film: »Dom sovraštva«. Tednik. 
— SLOGA- jugöslov. film : »Dokumenti 
dobe«. Tednik Predstave v obeh kine­
matografih ob 16. 18.15, 20.30. Prodaja 
vstopnic od 14 dalje. — T IV O LI: amer. 
film : »Postaja Union«. Tednik. Pred­
stava ob 20. Prodaja vstopnic od 19 da­
lje — BE2IGRAD: ital. film : »Težka 
leta«. Tednik Predstava ob 20.30. Pro­
dala vstopnic eno uro pred pričetkom 
predstave. — TR IG LAV : italijan. film: 
»Glumači« Tednik. Predstavi ob 18 in 
20. Prodaja vstopnic od 17 dalje. — 
SISKA: angl. film: »Parmska kartu­
zija« Brez tednika. Predstavi ob 16 in 
19. Prodaja vstopnic od 15 dalje. 

JESENICE: amer. film : »Irena Forsty* 
KOROŠKA BELA: angl. film : »Pot do 

plemstva«.
KRANJ Storžič: nemški film : »Dekleta

za rešetkami. — Svoboda: franc, film : 
»Tone in Tončka«.

KAM NIK : lugoslov. film : »Deček Mita«. 
D'0M2ALE: ital. film : »Beg v Francijo«. 
VEVČE- franc, film : »Polkovnik Che-

bert«.
SAVLJE: amer. film : »Zvezde gledajo

z neba«.

RADIO
SPORED ZA SOBOTO 

Poročila ob 5.15, 6.00. 12.30, 15.00, 19.30 
In 22.00. — 5.00—7.00 Pester glasbeni spo- 
red — vmes ob; 5.20—5.25 Objava dnev­
nega sporeda: 5.50—6.00 Jutranje telo­
vadba: 6 30—6 40 Pregled tiska in radijski 
koledar: 12.00 Operni dueti: 12.40 Zabav- 
na glasba, vmes objave: 13.00 Zdravstve­
ni nasveti: 13.10 Igra Srečko Dražil s 
svojim ansamblom: 13.30 Lahko glasbo 
Izvajajo mali orkestri: 14.00 Poje mešani 
zbor sindikalnega kultumo-umetniškega 
društva PTT uslužbencev Iz L1ub11ane: 
14.20 Okno v svet — Ameriški sindikati- 
1430 Želeli ste — poslušajte! (zabavna 
glasba); 15 10—15.30 Zabavna glasba, vmes 
objave; 18.30 Umetne ln narodne pesmi 
poje moški zbor »France Prešeren* 1z 
Kranja pod vodstvom Petra Liparja (pre­
nos s  Zagreb); 18.00 Urednikova belež­

nica ln pionirska pošta, nato glasba za 
pionirje. 19 40 Zabavna glasba, vmes ob­
jave; 20.00 Radijske beležke,^ 20.15 45 ve­
selih minut; 21.00 Prijetno zabavo! (spo­
red lahke glasbe); 22 10 Pregled sporeda 
za naslednji dan; 22.15 Igra Plesni orke­
ster Radia Ljubljana. 22.35—24.00 Za ples 
in razvedrilo — vmes ob. Oddaja Radia 
Jugoslavia za inozemstvo na valu 327.! m: 
23 00—23 15 v nemškem Jeziku; 23.15—23.30 
v poljskem Jeziku.

OBVESTILA
V obvestilu »Vsem okrajnim komisijam 

za družbeni plan v gostinstvu in gostin­
skim podjetjem«, z dne 15. t. m se mora 
pravirno glasiti: Po sporočilu Centralne 
komisije za uporabo osnovnih proporcev 
družbenega piana FLRJ gostinskim pod­
jetjem in obratom družbene prehrane 
ni potrebno izdajati odločb o potrditvi 
obvez do d r u ž b e n e g a  p l a n a ,  ra ­
z e n  za postranske dejavnosti večjega 
obsega itd. in ne družbene prehrane, 
kakor Je bilo pomotoma objavljeno.

OBJAVA
Okrajna komisija OLO Radovljica za 

odmero dohodnine obrtnikom za leto 1951 
zaseda na OLO — v zbornici v dnevih: 
21., 22 in 23 maja. Dne 21. maja za stro­
ke: obdelava in predelava kovin; elek­
trotehnična in kemična obrt: izdelovanje 
umetnega kamna in stavbeno obrt. Dne
22. maja za predelovalce lesa in usnja. 
Dne 23. maja za vse ostale nenavedene 
obrti. 3125-a

OBJAVA
Obveščamo potrošnike električne ener­

gije krajev: St. Jernej. Kostanjevica,
Cerklje, Dobova, St Peter. Brežice in 
Krško, da bo dne 18. maja 1952 preki­
njena dobava električne energjie v času 
od 6.—12. ure. zaradi nujnih vzdrževalnih 
del na daljnovodu visoke napetosti. — 
Elektroenergetska dispečerska služba ra­
jona I., Ljubljana. 3126-a

UMRLI
Nenadoma nas je zapustil ljubljeni mo­

lek, očka in sin JANKO BAJDE, učitelj. 
Pogreb bo 17. maja ob 15.30 z Zal. ka­
pele sv Krištofa. - Žalujoči: žena Ma­
rica. otroci in mati. rodbini Bajda in 
Stembai. 3143-A

Umrla Je naša ljubljena mama AN A 
MAHOKCIC. - Žalujoči; s-.novi Evgen, 
Vlado m Franjo z družinami in ostalo 
sorodstvo - Pogreb bo v Divači. Divača, 
Ljubljana. Guštanj, Ravne. 16. maja 1952.

MALI OGLASI
EKONOMIJE. ZADRUGE. LESNA POD­

JETJA! Zamenjamo vlačilec (traktor) 
•Humboit Deutz* 45 PS s 5-tonsko pri­
kolico. za tovorni avto od 0.5 do 1 tone, 
zaprt ali odprt Rudnik Velenje. 1258-6 

ISCE SE DOBRA DRUŽINA, katera bi 
vzela dojenčka za svojega ali proti 
p ačilu v vzgojo Naslov v podružnici 
•Slov. poročevalca* v Kranju 6351-2 

OSEBNI AVTO »Fiat Topoiino«, brez­
hiben, prodam Bizjak. Vevče 93. Ljub­
ljana Za odgovor znamko. 6348-4

MOTOR 3 prikolico 500 ccm, brezhiben, 
prodam pokopališke 22. Moste 6344-4 

STRUZNfCO ZA LES. železne konstruk­
cije, prodam. Pšata 38. Dol pri Ljub­
ljani 6391-4

MOTORN OKOLO »SAX« prodam. Ogled 
vsak dan v tiskarni »Ljudske Dravice*. 
Vprašat* pri vratarju. 6412-4

PRODAM OTROŠKO POSTELJO s pre­
dalom. čisto, dobro ohranjeno, razno 
novo pohištvo, sobne tn kuhm.-ske 
opreme. Vodnikova 83. 6362-4

OTROŠKI GLOBOK VOZIČEK naprodaj 
za 12.000 din, tudi za bone. Beethov­
nova 4. priti., desno. 6324-4

ZALAR JANEZ. Rakek, preklicujem krst 
svojega sjna 6394-11

ČEBELARJI. POZOR! Prodam takoj pet 
kompletnih Žnidaršičevih panjev na­
seljenih s pristno (sivko). Cena pö do­
govoru. - Ponudbe na naslov: Slavko 
Vrabič. Bistrica pri Tržiču, ali «jsebno 
vsak dan od 15 naprej 6328-4

KOVINSKO PODJETJE »UNITAS - PLE- 
SKO SREČKO« - Ljubljana, sprejme 
samostojnega finančnega kn jigovodij 
(-kirnjo) in tehničnega vodjo z večletr— 
prakso. Nastop takoj, plača po ta n il 
nem pravilniku.



Etbin Kristan - delavski voditelj
Ob 85 letnici rojstva

Slovensko delavstvo je praznovalo 
letos 1. maj že 63.-tič. Prvič ga je pro­
slavljalo leta 1890, torej takoj po sve­
tovnem socialističnem kongresu, ki se 
je vršil od 14. do 21. julija v Parizu 
in je m. dr. sklenil tudi proslavo 1.

BO A a. Kristan leta 1S13

maja kot mednarodnega praznika ma­
nifestacij za delavske pravice.

2al pa imamo iz prvih desetletij 
praznovanja prvega maja malo zapi­
skov in spominov. Imamo pa k sreči 
še živo pričo za prvomajske proslave, 
govornika na prvomajskih shodih 
— Etbina Kristana. Zaradi tega je po­
trebno, da se spominjamo letos, ko 
je pred nekaj tedni proslavljal 85- 
letnico rojstva, nanj kot na enega od 
še redkih živečih naših delavskih vo­
diteljev iz zgodnjih let slovenske soci­
alno demokratičnega gibanja. Marsi­
kateri delavec in tudi intelektualec se 
verjetno še spominja prvomajskih sho 
dov v Ljubljani, na katerih je bil 
glavni govornik Etbin Kristan. Ča­
stitljiva postava z močno črno brado 
je govorila z okna Mestnega doma 
ali z odra pred Mestnim domom ali 
pa na vrtu pred hotelom Svicarijo 
nad Tivolskim gradom. Vsa okolica 
je bobnela od mogočnega glasu tega 
ljudskega tribuna. Marsikdo pa se 
nanj spominja tudi še iz prvomajskih 
sprevodov po ljubljanskih ulicah, 
ko je korakal v prvi vrsti med vodi­
telji ljubljanskega socialno demokra­
tičnega delavstva. Nekaj let okrog 
preloma stoletja je bilo to tudi v 
Trstu.

Etbin Kristan ni vse samo kot pi­
satelj in pesnik. »Etbin« — tako so 
ga klicali — je bil sinonim in simbol 
našega delavskega voditelja. In to je 
dejansko tudi bil in ostal do poznih 
let svojega, dolgega življenja.

Oglejmo si samo na kratko nje­
govo pot med delavstvom in njego­
vim razredno zavednim gibanjem. 
V 90. letih je stopil v Zagrebu v 
stik s hrvatskim socialno demokratič­
nim delavstvom. Prišel je na Dunaj, 
kjer sta Slovenca Jože Zavertnik in 
Jože Kopač urejala in izdajala te­
danji socialno demokratični list »De­
lavca« (in pozneje še »Svobodo«) in 
je seveda pričel s sodelovanjem. Ko 
se je leta 1396. ustanovila v Ljublja­
ni Jugoslovanska socialno demokra­
tična stranka (JSDS) je bil Kristan 
izvoljen že v njej prvi izvršni odbor. 
Tiste dni se je vršil tudi javni de­
lavski shod pri »Virantu« in na njem 
je prvič v Ljubljani nastopil tudi 
Etbin Kristan. S tem se je pričela 
tudi njegova aktivna pot v socialno 
demokratičnem delavskem gibanju. 
Nešteti shodi, predavanja, pisanje 
člankov in brošur, urejevanje lista 
Rdeči prapor, pozneje Zarje, vrača­
nje često zelo nevljudnih napadov — 
pri vsem tem pa naporno in težko 
življenje, to je bila pot delavskega 
agitatorja in prvoboritelja in to pot 
si je izbral poleg nemnogih idealnih 
slovenskih delavcev in intelektualcev 
tudi — Etbin Kristan. Uspehi njego­
vega dela in dela njegovih sodelavcev 
so bili sicer vidni, vendar ne preveč 
otipljivi. To se je videlo zlasti leta 
1997 ob prvih volitvah po splošni in 
enaki volilni pravici v stari Avstriji. 
Tedaj je izdala JSDS sicer ognjevit 
proglas na slovensko delovno ljud­
stvo, ki ga je sestavil Etbin Kristan 
in v katerem je pozival slovenske 
ljudstvo, da naj glasuje za socialno- 
demokratične kandidate. Etbin je te­
daj kandidiral v 1. volilnem okraju

na Kranjskem tj. v mestu Ljubljani 
in pa v 3. volilnem okraju na Koro­
škem (Borovlje, Dobrlaves, Železna 
Kaplja, Pliberk). V  tem volilnem raz 
glasu poziva JSDS:

»Volilci! Glasujte za kandidate ju 
goslovanske socialne demokracije 
Glasujte za gospodarski napredek, 
za omiko in za prostost!

Povečajte četo tistih, ki podirajo 
nasilstvo in preganjajo temo! Pom 
nožite vrste onih, ki pripravljajr 
novo dobo in novo kulturo!

Podpirajte nas pri težkem, a prepo 
trebnem delu! Agitirajte in prepri­
čujte! Preganjajte neutemeljene pred 
sodke in razširjajte zavednost!

In ko napoči dan volitev, glasujte 
složno za socialno demokratične kan 
didate v imenu svobode, bratstva in 
enakosti!«

Toda na Kranjskem je bilo težko 
Bila je črna in volila je črno. V vseh 
avstrijskih deželah, celo v Galiciji 
in Bukovini, so bili izvoljeni soc 
demokratični poslanci, edino na 
Kranjskem nobeden. Skoraj povsod 
so zmagali zastopniki klerikalcev in 
celo v Ljubljani, kjer je Etbin dobil 
641 glasov, je prišlo do ožjih volitev 
med liberalcem Ivanom Hribarjem 
in klerikalcem Kregarjem, pri kate­
rih je zmagal Hribar šele s podporo 
delavskih glasov. Na Kranjskem so 
dobili soc. demokrati skupno 5030 
glasov ali 7.2% od oddanih. V vseh 
slovenskih vodilnih okrajih pa 12.6U5 
glasov.

In delo se je nadaljevalo. Kmalu 
se je vršila tivolska konferenca, kjer 
je bila sprejeta po Etbinu sestavlje­
na znana tivolska resolucija. Število 
članov soc. dem. političnih, strokov 
nih in zadružnih organizacij je raslo. 
Stranka je lahko pričela v letu 1911 
izdajati že svoj dnevnik. Leta 1912 
so se vršile po vsej Avstriji občinske 
volitve in v Idriji je bil izvoljen prvi 
soc. dem. župan na Slovenskem Ivan 
Štravs, v Ljubljani pa je prišel v 
občinski svet prvi soc. dem. zastopnik 
v osebi —  Etbina Kristana.

Sledilo je leta 1912 rvo Kristano­
vo potovanje v Ameriko, kamor ga je 
povabila Jugoslovanska socialistična 
zveza v Chicagu na predavateljsko 
turnejo. Ko je potoval 1. 1914 na dru­
go tako turnejo, mu je prva svetovna 
vojna, ki je med tem izbruhnila, one­
mogočila povratek in ostal je v ZD. 
Kot urednik Proletarca in Ameriške­
ga družinskega koledarja ter kot 
predsednik po njem ustanovljenega 
Jugoslov. republičanskega združenja 
(JRZ) je Etbin nadaljeval svoje v 
stari domovini započeto delo. Leta 
1921 se vrne kot poslanec jugoslo­
vanske ustavodajne skupščine v do­
movino, se bori tam kot predsednik 
kluba socialno demokratičnih poslan­
cev za demokratično ustavo prve Ju­

goslavije in glasuje skupaj s tovariši 
proti reakcionarni vidovdanski usta­
vi. Razočaran se vrne v Ameriko in 
dela nekaj let kot izseljenski komi­
sar v New Yorku, dokler ne zapusti 
tudi te s'užbe, ker noče delati za 
reakcionarne jugoslovanske režime.

Skoraj deset let molči. L. 1937 se 
pa vrne spet na pozornico, sprva kot 
urednik Cankarjevega glasnika, v ka­
terem je učil in vzgajal ameriške 
napredno misleče rojake. Leta 1942 
pa je stopil kot predsednik Slovensko 
ameriškega narodnega sveta (SSANSi 
obenem z Louisom Adamičem na čelo 
gibanja za politično in gospodarsko 
pomoč ameriških Slovencev narodno 
osvobodilnemu gibanju, ki se je do 
ma borilo proti okupatorjem in izko­
riščevalcem jugoslovanskih narodov 
To delo vrši še danes. Tudi njegov 
obisk v domovini velja tem nalogam 
in ciljem.

To bi bil v velikih potezah lik Etbi­
na Kristana kot delavskega voditelja 
in prvoboritelja slovenske socialne 
demokracije. Brez tega lika bi oris 
dela Etbina Kristana ob 85-letnici ne 
bil popoln. Kot takega ga poznajo 
delavske množice in tak je znan ame­
riškim Slovencem iz zadnjih treh de­
setletij.

Slovenski delavci so hvaležni svo 
jemu »Etbinu« za vse, kar jim je v 
60. letih svojega javnega delovanja 
dal in kar je zanje storil. Zaradi te­
ga sprejemajo z velikim zadovolj­
stvom Etbinove obiske v delavskih 
revirjih in se z njim razgovarjajo o 
načrtih pred desetletji in o njih ure­
sničevanju v današnjih dneh. Etbin 
je vesel, da je doživel uresničevanje 
tistega, o čemer je v mladih in mo­
ških letih sanjal in kar je propagiral 
kot potrebno in koristno. Ob 85-let­
nici so mu želeli vsi stari znanci iz 
delavskih vrst, ki so se z njim pred 
leti borili, še mnogo let zdravja, do­
bre volje ter znanega Etbinovega 
optimizma in vere v boljši jutrišnji 
dan.. Ta želja je seveda tudi naša.

Cvetko A. Kristan

Takih Športnikov
nočemo!

O koSarkat^lh Zadra in nekaterih za­
grizenih kluhafiklh gledalcih amo že lani
slišeli, da s svojimi nekulturnimi izpadi 
uprizarjajo na igrišču izgrede v najsuro- 
vejši obliki, pri čemer so gostujoča mo­
štva in sodniki izpostavljeni nepresta­
nim grožnjam med tekmo in po njej. 
Navzlic opozorilu pristojnemu športnemu 
vodstvu pa se položaj ni prav nič zbolj­
šal, kajti spet prihajajo iz Zadra p o ­
d o b n a  žalostna poročila.

Tokrat* se je slabo godilo košarkarjem 
ljubljanskega Železničarja in sodniku 
Počkarju (določena sodnika Silvani z 
Reke in Tominič iz Splita nista prišla, 
ker imata verjetno bridke izkušnje z mi­
nulih tekem v Zadru, ki so jih med igro 
in tud: po končani tekmi »pozdravljali« 
s psovkami, kamenjem, bunkami itd. Po­
sredovanje treznih ljudd, ki so skušali 
pomirjevalno vplivati na vročekrvneže, 
je  rodilo le še večjo podivjanost. Da so 
Ljubljančani odnesli iz Zadra še kolikor 
toliko zdravo kožo, gre zasluga organom 
Ljudske milice, ki so posegli med su- 
roveže. A li bo pristojno vodstvo, ki ver­
jetno dobro pozna tamkajšnje nezdrave 
razmere, še vedno ostalo gluho?

V  zvezi s potovanjem Železničarja v 
Zadar bi omenili še nekaj, kar je  prav 
gotovo v nasprotju z vsebino pisma CK 
KPJ. Ljubljančani so namreč odpotovali 
iz Ljubljane v  četrtek 8. t.' m.- zvečer, 
vrnili pa so se minuli torek ponoči. Za­
radi ene tekme je približno 13 ljudi po 
nepotrebnem izgubilo kar pet delovnih 
dni, m ’*e upoštevamo še stroške biva­
nja. potem ie jasno, da je bila storjena 
velika škoda. ‘Vodstvo Zadra namreč ni 
hotelo slišati, da bi bila tekma že v 
soboto, pač pa so jo odigrali šele v  ne­
deljo zvečer. Tako ravnanje- prav gotovo 
ni v duhu načel naše športne politike.

Skrajni čas je  žc. da se pristojno vod­
stvo o vseh navedenih problemih dodo­
bra pogovori in z novimi sklepi popravi 
napake !n pomanjkljivosti, k i ovirajo 
razvoj košarkasskega športa.

Študentsko prvenstvo v streljanju
Pred dnevi ae  Je končalo redno spo­

mladansko prvenstvo ljubljanske univer­
ze in visokih šol v ostrem streljanju z 
vojaško puško. Tekmovalci so streljali 
po pet strelov 'iz vsakega položaja.

Studentski prvak v streljanju za leto 
1952 je študent elektrotehnike Ludvik 
Letoma. ki je  dosegel 110 krogov od 150 
možmn. Za njim so: Kveder (metalurg) 
107 krogov, Sfiligoj (strojnik) 105, Peršič 
(agronom) 105, Kuštrin (višja pedagoška) 
100, Kotnik (filozof) 96 itd. Strelke so 
tekmovale z 10 streli iz ležečega polo­
žaja. razvrstile so se pa takole: Joža
Kastelic (pravo) 79 krogov od 100 mož­
nih, Minca Kržišnik (ekonomija) 75 kro­
gov. Alenka Vrabl (prirodoslovno-mate- 
matična) 70 krogov, Mija Tominec (filo­
zofija) 64 krogov itd. Rezultati, ki so jih 
dosegle strelke, kažejo lep kvalitetni na­
predek

Akademska strelska družina je izvedla 
svoje redno letno tekmovanje med prvi­
mi družinami v Ljubljani. Z doseženimi 
rezultati in rednim treningom pričaku­
jejo študentje letošnje prvenstvo Ljub­
ljane v streljanju, za katerega se obeta 
letos dobra organizacija in številna ude­
ležba. Odbor ASD obvešča vse tiste, ki 
so iz kakršnih koli vzrokov zamudili 
spomladansko prvenstvo, da so redni 
treningi vsako sredo in četrtek popoldne 
na strelišču ob Dolenjski cesti. S temi 
treningi se bodo tekmovalci pripravljali 
za jesensko. prvenstvo, na katerem bo 
izbrana ekipa za študentsko prvenstvo 
Jugoslavije v streljanju. Vse informacije 
daje odbor ASD — Poljanska 4, priti., 
levo.

140 strelcev na prvenstvu 
družine »Tempo«

najbolje izvedla spomlad, prvenstvo
V dneh od 7 do 11. maja je  bilo na 

novem strelišču v Celju.* spomladansko 
prvenstvo strelske družine »Tempo« iz 
Tovarne em ajlirane. posode, katerega se

Drevi v VevČnh olimpijski P asi op
Poročali smo že, da v  lepo urejenem 

bazenu papirnice v Vevčah, ki ima v 
upravljanju SSD Paplrničar, marljivo 
trenira državna reprezentanca v plava­
nju in waterpoolu. V času. ko je bazen 
prost, pa trenirata tudi ljubljanska pla­
valna kluba Ilirija in 2elezničar, da tako 
izkoristita čas, dokler ne bo odprt pla­
valni stadion v Koleziji.

SSD Papirničar hoče prav tako ustva­
riti plavalno sekcijo in čimprej poseči 
v tekmovanje. S podporo uprave papir­
nice in sindikalne podružnice je  bazen 
sedaj primerno urejen in pripravljen. Da 
bi sekcija in plavalna šola čimprej za- 
ž:ve:a, pa je potrebna dobra propagan­
da. 2e 10 t. m. je bila ob priliki ofici- 
elne otvoritve bazena prva plavalna pri-

M »  f ? m r t ä&e k  M z  i m . m, m
30 o :  4L 
v

m  o

111 PEAP
$•*£*■* -S&c «o «V SyX%:

O ! * « »  š u s m io v & v m *  «osiiatoa a «xn o& *w > i*

#*%•*•$*■ * «'«•*4«
■■ • *<*i* i  ■ *V:: . . ,.................. . ...............

o** W. K j 1W**<*> ««»H** <**,> Ux
»J-» i.-aM? • Zn >*,x <y k« f*to*x*. Sr»*;* *.

«c' Š** S* 8C
M» 5 ;

<-*■ A »mb • ni
~ i>- K

f w w .
' i.ir'' • $$$&&> $>. >: 

> '* :'-*>* if- iŠU»Z>3 v

XV *•> *<■«**: »* 8* Ja * «aw

' -■?<> •<*••> ;x<'ck< *.<$**«V %>*>•.• ».<{*** :<* -y ?->*»<*&< fc*. 'i
«srsKi* .y*. • '*$$&&& \

;■ . Vi <«&&. > «<•:? & i*.
<■<>:.. JUmt/ •"./.VA » '  ■ >•• ■:>-X- «X- AswsL.aa *

• **e-*

OKREŠELJ — O D P R T
Okrešelj je bil pred vojno našim in I mestu stala že 1. 1876. Dr. J. Frischauf

tujim planincem izredno priljubljen 
Po vojni pa je stopil v senco obmej­
nih predpisov in vse do 1. 1950 je 
sameval, o.dprt le redkim izletnikom, 
ki so si izkršili pot. L. 1950 so se 
ovire nekoliko zmanjšale, tako da je 
PD Celje na hitro roko odprlo znani 
Frischaufov dom, ki leži v srcu te 
najlepše krnice naših Alp. Toda pla 
ninci se še niso navadili starih poti 
S štajerske strani je bil obisk še kar 
precejšen, s kamniške pa se je le 
redko spustil z Jermanovih vrat, če­
prav je od tam do Okrešlja komaj 
pol ure. Naslednje leto je bilo sicer 
v tem pogledu nekaj bolje, vendar je 
bilo še čutiti strah pred kazanjem 
»papirjev« in »pravic«. V začetku se­
zone je kazalo, da sploh ne bo nič. 
PD Celje je zato izpraznilo Dom na 
Okrešlju in opremo zvozilo na Radu­
ho. Nenadoma pa se je preobrnilo in 
Okrešelj je bil spet na hitro odprt in 
bolj povrhu oskrbovan. Obisk pa je 
bil v primeri z '1. 1950 kar precejšen

Letos so se planinci oddahnili, okle­
pi obmejnega pasu so se razveseljivo 
razrahljali .ali celo odpadli raz prele­
pih bokov naših gora. Okrešelj je pri 
stopen z vseh strani — s kranjske 
štajerske in koroške, če namreč Jezer 
sko štejemo za Koroško. Pristopen je 
celo z Matkovega kota, s tiste strani, 
ki je najmanj znana tudi iz predvoj­
nega časa.

Frischaufov dom na Okrešlju (1378 
metrov) je zgradila Savinjska podruž­
nica SPD 1. 1908, v letih pred vojno 
pa ga je povečala in opremila z vo­
dovodom. Prva postojanka je na tem

je že 1. 1893 mislil na večjo zgradbo, 
vendar tudi s pomočjo ljubljanskega 
škofa Missie to ni uspelo, ker je celj­
ska sekcija D. u. O. A. V. preprečila 
brezplačno dobavo lesa. (Gl. Kocbek.
Savinjske Alpe str. 54 i. sl.). Frischaul 
je nato mislil na češko pomoč, toda 
stvar se je zavlekla vse do 1. 1907., ko 
je spomladanski plaz podrl nemško 
postojanko na Okrešlju. Konkurenčna 
koča je bila likvidirana in Savinjska 
podružnica je sporazumno z Osrednjim 
odborom SPD sklenila zgraditi na 
Okrešlju moderno planinsko zavetišče, 
ki ga je poimenovalo po dr. Frischau- 
fu, prijatelju Slovencev. Ta prelepa 
postojanka je torej bolj kot katera­
koli druga povezana z bojem našega 
naroda za osvoboditev.

Stoji pa tudi na takem mestu, ki 
kar kLiče po planinskem gostišču in 
oporišču. Dohodna od vseh strani po 
lahkih ali dobro zavarovanih poteh, 
omogoča ture na vse vrhove Kamni­
ških ali Savinjskih Alp: Brana, Tur­
ska gora, Rinke, Skuta, so dosegljive 
preko Jermanovih Vrat ali preko Tur­
skega žleba, Grintovec preko Zrela 
in Češke koče ali preko Turskega žle­
ba, Križ po Mrzlem dolu s Savinjske­
ga sedla, Ojstrica čez Jermanova Vra­
ta ali skozi Grlo in Škarje. Posebne 
vrste gora je Mrzla gora, prav malo 
poznana našim planincem in plezal­
cem. Dosežemo jo lahko čez Drni po 
po zavarovani in zaznamovani poti 
ali čez Hudi prask v Latvico, kjer 
najdemo markirano pot iz Metkovega 
kota. To pot bo treba letos dobro pre­
gledati in popraviti, kajti že pred I ni bilo vse prav. 
vojno je bila v slabem stanju. Drži I

mimo Škafa prirodne znamenitosti, le 
malo komu znane. Na Okrešlju je za 
navadnega planinca »dela« za 14 dni. 
za plezalce pa je to pravi raj, pravi 
plezalni vrt, saj je obdan od samih 
mogočnih sten visokih od 500—1000 m 
in več. Od Krofičke do Bab na Jer­
manovih Vratih se dviga mogočni se­
verni zid Ojstrice in Planjave, od Bab 
do Vrha Mrzlega dola pa stena pri 
steni; najrazličnejših oblik in težav. 
Nad vsemi seveda gospoduje Štajer­
ska Rinka. Za Savinjskim sedlom pa 
se ti odpre pogled na severno ostenje 
Skute in Štruce, ki je po vojni ple­
zalci menda še niso obiskali. S tem, 
da je Okrešelj odprt, se je našemu 
alpinizmu odprlo novo področje. 
Frischaufov dom je od 1. maja dalje 
stalno oskrbovan. Pota so pregledana, 
zavarovana in lahko prehodna. Snega 
je bilo to zimo malo, snežišča počasi 
izginevajo. 1. maja je bilo na Okreš­
lju 200 ljudi, ki so se udeležili Her- 
letovega memoriala. Skoda le, da v 
Logarski dolini, ki jo je okupator leta 
1944 požgal, še vedno ni obnovljen 
planinski dom. Res je vprašanje, kdo 
je odgovoren za to. Planinsko društvo 
Celje? Okrajni ljudski odbor v Šošta­
nju? Planinska zveza Slovenije? Eno 
drži: Slovensko planinstvo je dolžno, 
da osrčje Grintovcev opremi s planin­
skimi gostišči. Stanje, kakor ga vi­
dimo v Zg. Savinjski dolini od Solča­
ve mimo Logarskih sester, bivšega 
Aleksandrovega doma in Plesnika, 
nam pač ni v čast. Ogromno dela je 
bilo storjenega, toda ker tu ni bilo 
storjenega skoraj nič, moramo reči, da

reditev, prijateljski dvoboj med Primor­
jem z Reke m Železničarjem. Ljubljana.

Drevi bodo ljubitelji plavalnega špor­
ta ponovno imeli izredno priložnost. Pa­
pirničar bo v soboto 17. t. m. ob 20. uri 
organiziral javni nastop vseh olimpijskih 
tekmovalcev. Sodelovali bodo vsi naši 
najboljši tekmovalci na pro-gah prsnega, 
prostega in hrbtnega sloja ter A  in .B  
državna' reprezentanca v waterpeiu. Da 
bo nastop res kvaliteten, nam jamčijo 
imena Skanata, Eša Ligorio,-Tro-janovič, 
Barbieri, Pandur, Stevanovič, Mihajiov. 
Frankolovič, Zuvela. Jäger, Karaulič. Na 
sporedu bodo tudi zanimive štafete v 
obliki troboja Beograd — Zagreb — Split, 
mešane štafete itd. Lepo urejeni bazen 
bo vsekakor še povečal razpoloženje gle­
dalcev, ki bodo gotovo prišli ria svoj 
račun.

Opozarjamo prijatelje te lepe športne 
panoge, da bo na prireditev vozil avto­
bus izpred Putnika do bazena v Vevčah 
(odhod ob 19 in 19.39). Po plavalnem 
sporedu in waterpoio tekmi bodo prišli 
na svoj račun tudi plesalci in ljubitelji 
lepe glasbe.

Je udeležilo nad 140 njenih (Hanov. Tek­
movali so v štirih disciplinah In so bili 
doseženi naslednji rezultati:

»Ljudska tarča« (10 strelov z 'vojaško 
puško na 300 m): 1. Jože Tržan 66 kro­
gov. 2 Jože Strajhar 66, 3. Drago Cater 
62; »Titova tarča« (15 strelov z vojaško 
puško na 300 m): 1. Rado Jenko 87 kro­
gov. 2. Gast! Gradišer 87, 3. Jože Tržan 
87; »Mladinska tarča« (10 strelov z vo­
jaško puško na 300 m): 1. Jože Tržan 74 
krogov, 2. Ivanka Svetlin 63. 3. Ciril Tržan 
58: »Tarča za žene« (10 strelov z vojaško 
puško na 300 m): 1. Vali Cater 61 krogov,
2. Vlasta Pavlič 56, 3. Mira Gradišar 54 
itd.

J u t r i  prvenstvena kvalifikacijska 
n o g o m e t n a  t e k m a

Z A G O R J E K R I M
Začetek ob 10. — Predtekma ob 9. uri: 
M L  O : K R I M  II. — Igrišče Krima.

Košarkarji Jlladosti 
v Ljubljani

Ljubiteljem košarke se obeta drevi za­
nimiva borba dveh enakovrednih na­
sprotnikov za prvenstvo zvezne lige za­
grebške Mladosti in domačega Železni­
čarja. Ljubljančani so z zmago na vročih 
zadarskih tleh potrdili svojo dobro for­
mo. Jci jo bodo skušali uveljaviti tudi v 
današnjem dvoboju. Tekma se začne ob 
20 na igrišču Doma Ljuba Šercerja v 
Šiški.

Prvenstvo Slovenije
V  nedeljo se bo nadaljevalo tekmova­

nje za prvenstvo Slovenije. V Ljubljani 
se srečata Poljane in Rudar iz Trbovelj. 
V predtekmi se bosta pomeril: v  finalni 
tekmi za srednješolsko prvenstvo košar­
karski vrsti deklet L in V. gimnazije. 
Obe tekmi bosta na igrišču poljanske 
gimnazije (vhod iz Ciril Metodove ulice). 
Prva se začne ob 9.30, druga pa ob 10.30.

Prvenstvo univerze 
v nogometu

Včeraj so bile na Igrišču Krima od» 
igrane naslednje tekme: Agronomi - Ju­
risti 0:1 i0:0); Arhitekti : Umetniki 5:0 
(2:0): Geografi : Metalurgi 3:2 (1:1); Eko­
nomi : Gradbeniki 4:3 (3:0).

Današnji spored:
ob 10: Medicinci : Umetniki: v  pone­

deljek ob 10: Strojniki : Geografi: ob 
15: Juristi : Medicinci; ob 16.45: Meta­
lurgi : Ekonomi.

Jutri Kladivar : Odred
V m . kolu povratnih nogometnih te­

kem za prvenstvo Slovenije ima moštvo 
Odreda za nasprotnika nogometaše celj­
skega Kladivarja. Poleg ligaškega mo­
štva bodo jutri na stadionu Odreda na­
stopali tudi pionirji in B moštvo Odreda. 
Spored tekem je tale: ob 14.30 Želez­
ničar : Odred pionirji (prvenstvena), ob 
15.15 Ilirija  : Odred II. (prvenstvena),' 
ob 17 Kladivar : Odred. Vstopnina za 
dijake in vojake .32 din. za ostale pa 56 
din (5 din je za olimpijce, 1 dinar pa 
za zdravstveni fond).

V nedeljo tekme \ vajah na orodfn
V  nedeljo 18. maja ob 8.30 bo na le t- : s časom 8.1, M irtič v  skoku v  daljino 

nem telovadišču v T ivoliju cScrožni od- 5.49 m Jokšič v metu krogle 12.42. Prvo 
bor za telesno vzgojo Ljubljana - oko- mesto je osvojil Marjan Novak s 76.4
lica skupaj z mestnim odborom za te­
lesno vzgojo »Partizan« priredil tekmo­
vanje v orodni telovadbi. V primeru sla­
bega vremena bo tekmovanje v  telovad­
nici Narodnega doma in Tabora.

L jub itelji telovadbe vabljeni!

Napredek telovadcev 
tekstilnega tehnikuma

Kakor vsako leto Je tudi letos prire­
ditev dosegla uspeh. Prvenstva se je 
udeležilo okoli 40 tekmovalcev, ki so po­
kazali viden napredek. Poleg orodne1 
telovadbe je bila v tekmovanje vklju­
čena tudi atletika, ki je  sestavni del 
sporeda. Organizacija tekmovanja je bila 
dobra, za kair gre zasluga tov. Ošini.

V  posameznih moških disciplinah so 
bili najboljši: Novak v  prost-i vaji, pre­
skoku čez konja, na drogu, brad-l:ji in v 
partemi telovadbi, Tomat v teku na 60 m

T. O.

TEKMOVANJE ZA  DAVISOV PO K A L

Izžrebani so nasprotniki za 
dvoboj z Anglijo

V Beogradu so bili izžrebani nasprot­
niki v tekmovanju za Davisov pokal med 
Veliko Britanijo in Jugoslavijo, ki bo 
17. in 19. maja na novih igriščih Par­
tizana. Prvi dan se bosta sešli dvojici 
Mottram - Petrovič in Paish - Palada, 
drugi dan bo igra dvojic, tretji dan pa 
bodo igrali Paish - Petrovič in Mottram 
- Palada,

EKSHIBICIJSKA TEKMOVANJA
Po slovesni otvoritvi teniškega igrišča 

»Partizan« je bilo ekshibicijsko tekmo­
vanje. Panajotovič je  premagal Pleče- 
viča 7:5. 5:7, 7:5. Bazter (Vel. Britanija) 
pa je z lahkoto premagal Nikoliča v 
enepi setu z rezultatom 6:0. V  igri dvo­
jic sta Laszlo in M ilojkovič premagala 
dvojico Palada - Petrovič 6:3. Palada in 
Lasalo pa sta premagala dvojico Petro­
vič - M ilojkovič 6:3.

Jutri atletski miting na 
stadionu Odreda

Atleti Odreda so za to nedeljo pripra­
v ili velik atletski miting, ki se ga bodo 
udeležili 2elezničar iz Ljubljane in Gra­
fičar z vsemi svojimi atleti, poleg tega 
pa tudi celjski Kladivar, ki je prijavil 
zelo močno skoraj 50-čiansko ekipo. Mi­
ting prične ob 9.30 na stadionu Odreda, 
in obsega naslednje zanimive točke: pri 
moških 110 m zapreke. 100, 300, 1000 in 
3ooo m, daljina, palica, krogla in disk; 
pri ženskah pa 100 m. daljina in krogla. 
Prireditev bo ozvočena in po pripravah 
sodeč lepo organizirana.

Atletska zveza Slovenije vabi ljubljan­
ske atletske sodnike, da se udeleže mi­
tinga in javijo  predsedniku zbora sod­
nikov Jezeršku ob 9 na Stadionu.

točke. Pri ženskah so imele največ uspe­
ha: v  prosti vaji Janova, v  preskoku čez 
kozo in na gredi Ivičeva, na dvovišinski 
bradlji Fajdigova, v p3rtemi telovadbi 
in skoku v daljino (4.10) Sekimikova. v 
teku na 60 m (9.1) Zupetova. Prvo mesto 
pri ženskah je  osvojila Sonja Zupet s 
73.4 točke.

V Idriji so navdušeni za 
telovadbo

Tetesnovzgojno društvo »Partizan« iz 
Idrije je  pred dnevi priredil telovadno 
akademijo, ki je hkrati veljala kot pri­
prava za bližnji mladinski festival v 
Tolminu. Prireditev je prav dobro uspe­
la, za kar gre zasluga marljivim dru­
štvenim voditeljem. V dvanajstih toč­
kah so oddelki izvedli proste vaje, ta'lno 
in orodno telovadbo.

Najprej so nastopili pionirji in pio­
nirke s prostimi vajami, s telovadnimi 
igrami in talno telovadbo. Občinstvo so 
navduševali mladinci z vajami na drogu 
in na bradlji, ki so dokazali, da bodo 
resno posegli v borbo za najboljša me­
sta na letošnjem republiškem tekmova­
nju. Izkazale so se tudi mladinke na 
dvovišinski bradlji in v partem i telo­
vadbi.

Navdušeni Idrijčani so izrazili željo, 
da bi bilo takih akademij v bodoče še 
več Prav bi bilo, da bi ponovili akade­
mijo posebej za šolsko mladino, kar bo 
najboljša propaganda za njeno vklju­
čitev v vrste telesnovzgojnega društva. 

*
Odbojkarji fizkulturnega aktiva Miner

(Idrija) so v prijateljski tekmi prema­
gali fizkulturno društvo Bovec 3 :1 . V 
predtekmi so mladinci Doma učencev 
rudarsko-industrijske š o le  v Id riji pre­
magali dijaški dom gimnazije v  Idriji z  
enakim rezultatom.

Sindikalni odbor železarne Jesenice 
priredi v izvedbi SSD Gregorčič prvo 
sindikalno prvenstvo Slovenije v namiz­
nem tenisu za leto 1952. Tekmovanje bo 
24. in 25. maja na Jesenicah. Nastopili 
bodo moški ženske, mladinci moštveno 
in posamezno. Pravico nastopa imajo vsi 
člani sindikatov Slovenije. Prijave spre­
jema do 21. t. m. SSD Gregorčič, Jese­
nice, Fizkulturni dom.

izdajatelj lista: Tiskovni konzorcij Osvo­
bodilne fronte Slovenije - Direktor: Ru­
di Janhuba — Odgovorni urednik: Sergej 
Vošnjak — Tiska tiskarna »Slovenskega 
poročevalca« — Uredništvo: Ljubljana,
Tomšičeva ni. 5, telefon 55-22 do 55-26 — 
Uprava: Ljubljana. Čopova nlica 50/IIL, 
telefon 47-75 In 46-21 — Oglasni oddelek: 
Ljubljana, Kardeljeva ulica 5, telefon 
38-96, za ljubljanske naročnike, 24-63, za 
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Jože Stok - Korotan:

X REVIRJIH JE ZAŽARELO
Težko je slovo od starih borcev, s 

katerimi si preživel toliko lepih in tež­
kih dni ter se z njimi zbližal kakor 
je bilo mogoče samo v partizanih. Toda 
ko me je štab IV. operativne cone pre­
mestil, sem se moral posloviti od bor­
cev »Slandrove brigade« in oditi s 
skupino partizanov v Moravsko dolino. 
Na sestanku v vasici Goričane pri Pe­
čah sem zvedel (1. februarja 1944), da 
sem premeščen v letečo patruljo v Re­
virjih 2a  namestnika Antonesfcu. Ko­
mandir patrulje je bil Anton 'Vrata- 
nar-Antonesko, doma iz Trbovelj in 
partizanski borec od julijisf 1941. Lete­
ča patrulja je imela več nalog, med 
glavne pa so spadale: borba proti Nem­
cem in njih pisanim vojnim formaci­
jam; zlasti pa proti raztrgancem*. mo­
bilizacija itd.

*  Raztr gane! so bili Sl ovene i-izda- 
jälci v službi Gestapa, ki so jih upo­
rabljali za vohune in vodiče. Ljudje 
so jim dali ime raztrgam«, ker so v 
raztrganih oblekah hodili po vaseh, se 
izdaijali za partizane, berače itd, da so 
lahko tBDhumili. Hodili so posamezno 
ali v skupinah pod nemškim vodstvom. 
Nacisti so bili prisiljeni na tako oblike 
vohunstva, ker Slovenci niso hoteli 
izdajati. Tako jim je le kdo nasedel.

Ze naslednjo noč po sestanku je od­
korakala skupina partizanov proti 
Cemšeniški planini. Ker je bila svetla 
zimska noč, smo morali biti previdni 
ter se izogibati vasem in čistinam. Sli 
smo na teren, ki ga partizani še niso 
dobro obdelali in kjer so Nemci še 
vedno bili pogumni in oholi. V  bližini 
Kala smo se ustavili pri borni domačiji 
Kaštel kamor so kurirji TV stanice 
prinesli pošto s Kozjanskega. Ob me- 
dieči hateriji je tov. Budi prečital pi­
smo.

»Torej, kako je?« ga je vprašal 
Antonesko, ki je tudi prišel na zvezo.

»Ali moramo tudi mi na Kozjansko?«
Rudi je nekaj časa premišljal, nato 

odgovoril:
»Zaenkrat še ne«.
Predanih smo v vasi Rečica, v hišici 

prislonjeni na strm breg. Domače de­
kle Pepca nas je prijazno sprejela in 
pogostila. Rudi nam je pripovedoval, 
da se XIV. divizija prebija preko Hr­
vatske na Štajersko. Takrat smo pri­
čakovali, da bo šla preko Kozjanskega 
in med Zidanim mostom in Celjem 
prekoračila Savinjo ter preko Revirjev 
odšla v Savinjsko dolino. Naša naloga 
je bila, .da ji gremo nasproti in jo kot 
vodiči ’peljemo «a  Štajersko, Sklenil

smo. da bo odšel tov. Rudi s svojo 
patruljo na Kozjansko, kjer bo poiskal 
divizijo. Antoneskova patrulja pa bo 
čakala na desnem bregu Savinje. Dne
4. februarja je Rudijeva patrulja od­
šla.

MIMO NEMŠKIH ZASED
N A  KOZJANSKO

Ves čas ko smo čakali, srno bili zeän 
aktivni.Cetudi Je bila huda zima in 
mraz, ki je rezal do kosti smo hodili 
ponoči od kmeta do kmeta, se z njimi 
razgovarjali in vztrajno razlagali, za 
kaj se borimo. Postavljali smo tudi 
zasede Nemcem in »vermariom«.*

Štiri dni za Rudijem je,odšla tudi 
naša patrulja proti Kozjanskemu. Da 
bi bili bliže Savinji, smo krenili mi­
mo Brdc na Kozico in se ustavili pri 
samotni domačiji, kjer smo predanili. 
Gospodarja smo poslali v Smarjeto, od 
koder nam je prinesel precej novic. 
Povedal nam je. da so partizani iz­
vršili sabotažno akcijo v Senovem, se­
daj pa gredo v smeri Štor. Na Kozjan, 
skem je ves dan ropotalo, v Zagrač- 
nind ali nekje v bližini, pa je bila huda 
borba. »Vermani« so od tam »pricvir- 
nali« brez orožja, preplašeni, raztrgani 
in ker se tudi v Rimskih Toplicah niso 
počutili vame, so peš ubrali v Celje. 
Ljudje so navdušeni.

*  Vermani so bili nemška, zaledna,
vojaška formacija, sestavljena poveči­
ni ie prisilno mobiliziranih Sioyejicev.

Desetega februarja so nam kurirji 
prinesli pismo v katerem nas je Rudi 
obvestil, da XIV. divizija ne bo kre­
nila čez Savinjo pri Rimskih Toplicah, 
temveč si je izbrala drugo pot. Povsod 
so ogorčene borbe.

Situacija je bila precej zavozlana, 
toda kljub temu smo odšli dalje. Na 
pobočju grička, tik nad cesto Zidani 
most—Celje, smo se morali potuhniti, 
ker je šla po cesti patrulja 34 polici­
stov. Ko so odšli, smo takoj smuknili 
čez cesto in stekli do Savinje ter se 
skrili v grmovje. Počakali smo, da je 
v nasprotno smer odšla druga patru­
lja, nato sta odšla Drago in Janez na 
stražo, ostali pa smo se priplazili do 
mosta in opazovali če ni morda kje 
skrita nemška zaseda. Vse je bilo mir­
no in zato sva z Malijem mahnila pre­
vidno čez most. Nisva še naredila 15 
korakov, ko sva zagledala kako se na 
drugem koncu približuje mostu nem­
ška patrulja. Vrgla sva se na tla in se 
stisnila k ogrodju mosta. Nemška pa­
trulja se je vedno bolj približevala, 
midva pa sva bila kakor ujeta v pasti. 
Bil je hud mraz, toda čutil sem kako 
me je od vročine oblival pot. Patrulja 
se je pri mostu ustavila.

V  tem neprijetnem položaju sem ostal 
precej časa in preklinjal mesec, ki je 
takrat pokukal izza oblakov In posve­
til na most, kakor bi hotel Nemcem 
pomagati, češ, kar poglejte, kako blizu 
.so partizani. Končno so Nemci le od­
šli, s Malijem pa sva se oddahnila.

Ko so bili Nemci že dovolj daleč, smo 
stekli čez most, previdno prelezli še 
železniške tire in se povzpeli na hrib 
Povčeno. Toda še bolj vroče mi je 
postalo, ko sem zagledal, kako sta dve 
nemški patrulji postavili zasedi na 
obeh koncih mosta. Kaj bi bilo, če bi 
se to zgodilo takrat, ko sva z Malijem 
ležala na mostu?

Ko smo šli dalje proti vasici Lože, 
je začel naletavati sneg, ki je sproti 
brisal sledove za nami. V vasici smo 
potrkali na polkna pri našem zaupniku, 
k'i je bil preplašen in nam ni hotel od­
preti. Dejal je samo, da naj bežimo, 
ker je vsepovsod polno nemške golaz­
ni. Prva vest ni bila nič kaj bodrilna. 
V bližini vasice Poljane smo zagledali 
dolgo kolono, ki se je pomikala proti 
nam. Hitro smo zavzeli položaje in 
čakali pripravljefli, da sprejmemo bor­
bo. Toda na naše veliko veselje, je bila 
Platinova patrulja iz XIV. divizije ki 
je šla proti Pohorju.

Ustavili smo se šele v vasici Sela 
pod Lisco pri nekem kočarju. Ko smo 
mu dejali, da bomo pri njem preda­
nih, se je prijel za glavo in prosil:

»Za božjo voljo nikarte. Povsod je 
polno Nemcev.«

Od strahu je trepetal kakor šiba na 
vodi in momljal:

»Danes sem pogubljen.«
Tudi mi smo se zavedali težavnega 

položaja, toda kaj amo hoteli. Zunaj 
je brila burja in sneg je vztrajno na­
letaval. Popoldne ie šlo precej Nena-

cev mimo koče; takrat smo se umak­
nili za hlev. Ko pa so odšli smo se 
zopet vrnili k topli peči. Ker je prijlo 
zopet precej Nemcev v vas, smo odšli 
mimo Poljan proti Lokavcu, kjer nas 
je neki kmet Ie z veliko težavo sprejel. 
Se isto noč sva odšla z Antoneskom na 
zvezo mimo Laz do majhne bajte kjer 
nas je starček veselo sprejel. Kmalu za 
nama je prišel Rudijev kurir s sporo­
čilom, da moramo do Jemejca in od­
nesti v Revirje material, ki je tam 
shranjen.

Z Antoneskom sva se vrnila šele zju­
traj. Zaradi globokega snega sva bila 
mokra do pasu. Gospodinja naju je 
lepo sprejela in dejala:

»Saj verjamem, da sta partizana, to­
da bojim se.«

Do devete ure smo imeli mir. Takrat 
je tovariš Drago, ki je bil na straži, 
potrkal na okno in nas opozoril, da se 
bliža kolona. Vsi smo skočili k oknu 
in radovedno bulili v sneg. Razdelili 
smo Se v dve skupini. Eni so trdih, da 
so Nemci, drugi da partizani. Končno 
je tovariš Antonesco ugotovil:

»Švabi so. Tovariši, brez nervoze!«
Takrat so bili že skoraj pri hiši. Ko­

maj smo se izmuznili pri zadnjih vra­
tih, so že vstopih pri prednjih Nemci. 
Nismo takoj zbežali izza hiše. Počakali 
smo, da je zaščitnica nemške kolone 
prišla za vogal skednja in takrat smo 
mimo hrama pobrisali v gozd.
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